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PROBLEME MATEMATICE VESTITE
de G. TlŢEICA

Conferinţă rostită la Radio-Bucureşti.
n

Cred că nu mă’nşel spunând că a trecut vremea când cuvântul 
„problemă” provoca groază deosebită. De când se vorbeşte de toată 
lumea şi în toate părţile de probleme şcolare, de probleme sociale, 
politice, economice, cuvântul „problemă” s ’a  domesticit, în cât chiar 
expresia „probleme matematice” pare astăzi mai blândă, în orice caz 
mai suportabilă de cât „problemele financiare” aşa de turburătoare 
pentru toată lumea.

Aşa se explică faptul că am putut vorbi odată la  Radio pentru 
şcolari despre câteva probleme matematice vestite, fă ră  să provoc 
protestări energice în contra conferinţei mele.

Şi ia tă  acum, cu oarecare sfială, încerc să  ţin a doua conferinţă 
cu acelaş titlu, dar, fireşte, cu a lt  cuprins.

■#•  •
In matematică orice problemă are neapărat un răspuns, adică sau 

problema se desleagă, sau se demonstrează că e cu neputinţă.
Cât timp răspunsul nu e încă atins, problema e interesantă.

E farmecul necunoscutului care ademeneşte mintea pe drumuri noi, să 
creeze metode noi şi să deschidă orizonturi noi.

Dar, odată răspunsul găsit, problema nu m ai are mare interes. 
S ’a r  putea zice că ea e înmormântată cu toate onorurile cuvenite şi 
deseori uitată.

Simt probleme, care au fost vestite, care au un trecut glorios şi 
care astăzi de-abia mai figurează smerite în câte un colţ de carte. Despre 
o astfel de problemă vreau să vă vorbesc în rândul întâi. Până acum 
vre-o câţiva ani ea figura în toate cărţile de geometrie elementară dela 
noi şi elevii o învăţau fără să-şi dea seama de strălucirea admirabilă 
a  trecutului său venerabil. De altfel enunţul problemei nu era de loc
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atrăgător : Să se împartă im segment de dreaptă în medie şi extremă 
raţie. II mai citesc odată : Să se îm partă un segment de dreaptă în 
medie şi extremă raţie. — Aşa e că e barbar ? E adevărat că, cu oarecare 
osteneală, aş putea să vă desluşesc înţelesul cuvintelor care împreună 
alcătuesc enunţul, dar tare mi-e teamă că la  capătul desluşirilor mele 
nu veţi mai avea Dv. curajul de a  mă asculta mai departe. De aceea 
mă mulţumesc, ad ică Dv. trebue să vă mulţumiţi, cu o desluşire sumară, 
foarte sumară.

Inchipuiţi-vă pe o tablă imaginară figurat un segment de dreaptă, 
adică o dreaptă m ărginită între două puncte. Inchipuiţi-vă că cu o 
cretă im aginară împart segmentul în două părţi neegale şi că scriu şi 
o proporţie care hotărăşte cum se face împărţirea segmentului în două 
părţi. Care e proporţia şi cum se face împărţirea segmentului?, asta 
se poate găsi în orice geometrie mai desvodtată. Eu vreau să vă spun 
lucruri, care nu se găsesc în geometrie şi care cu toate astea ar merita, 
precum veţi vedea, să  fie pomenite măcar pe scurt. Vă spun de-acum. 
din capul locului, că împărţirea segmentului e cea mai armonioasă dintre 
toate împărţirile şi i  se zice : împărţire sau secţiune de aur, ia r proporţia 
hotărâtoare e cea m ai feric ită dintre proporţii şi poartă numele de 
proporţie divină. In fine dacă alegem ca unitate de lungime segmentul 
dat, atunci una din cele două părţi căpătate prin împărţirea sau 
secţiunea de aur, şi anume cea mai mare dintre ele, se exprimă printr’un 
număr care şi el poartă un nume special: numărul de aur.

Secţiune de aur, proporţie divină, număr de aur, numiri care par 
a fi scoase dintr’o poveste orientală cu pietre şi metale preţioase. Şi aşa 
şi e. Problema de care ne ocupăm are o lungă şi foarte interesantă 
poveste, din care nu vă pot istorisi de cât o mică parte. Această 
poveste vă va arăta  că pe vremuri matematica nu era izolată de lume 
ca acum, ci era amestecată în multe înfăţişări ale vieţii omeneşti. Ş i se 
poate înţelege uşor de ce. Pentru motivul foarte simplu că a ltă  dată 
şi, în parte, şi acum, toate ştiinţele, prin urmare şi matematica au fost 
stăpânite mai în tâi instinctiv. Omul a  făcut ştiin ţă mai întâi din 
instinct, cu ajutorul bunului simţ şi mult mai târziu în mod conştient. 
Am să  vă dau două exemple.

Gravurile făcute de oamenii primitivi din epoca preistorică pe 
pereţii peşterilor în care tră iau  sau în care se ascundeau —, caii, bisonii, 
renii desenaţi de aceşti oameni preistorici aveau proporţiile realităţii. 
Străstrăm oşii noştri de pe vremurile acelea aveau în instinctul lor simţul 
proporţiei. E i cunoşteau fără să le fi învăţat vreodată proprietăţile 
figurilor asemenea.

Al doilea exemplu. Oridecâteori la  vreun examen cer unui elev 
scos la  tablă să-omi desineze un triunghiu oarecare, el îmi face, rogi 
totdeauna, un triunghiu isoscel, adică un triunghiu cu două la turi egale. 
Ş i ceeace e mai curios e că nu-1 aşează oricum pe tablă, ci-1 face cu 
laturile egale de-opotrivă de înclinate pe baza orizontală. Elevul lucrează 
aşa, de sigur, sub înrâurirea unui simţ geometric natural, care are în 
acelaş timp un caracter estetic. Pe mulţi elevi acest simţ, în acelaş timp
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geometric şi artistic, îi împinge să facă aproape totdeauna numai 
triunghiuri echilaterale.

Pe această cale se poate găsi explicarea faptului că în epocile 
istorice cele mai depărtate, construcţiile, desenurile de ornamentaţie şi 
desanturile cu caracter religios aveau, în cele mai multe cazuri, bază 
geometrică.

Cu mult înainte de a se crea geometria, meşterii ştiau să 
construiască un cerc şi găsiseră instinctiv calea de a  înscrie în el un 
patrat, un exagon regulat, ia r cu ajutorul acestuia un triunghiu 
echilateral.

In ce epocă au reuşit meşterii sau preoţii din adânca antichitate 
să construiască un pentagon regulat înscris în tr’un cerc?, nu se ştie. 
Se ştie însă că de atunci şi până în timpurile noastre pentagonul regulat 
ş i mai ales cel stelat, căpătat unind din două în două vârfurile penta
gonului obişnuit, au fost socotite ca înzestrate cu puteri tainice. De 
aceea pentagonul stelat sau pentagrama mistică figurează în mai toate 
cărţile de magie la  locul de cinste.

Aici, în construcţia pentagonului regulat intervine secţiunea de aur 
şi deci proporţia divină.

Putem merge acum mai departe. Poligoane regulate sunt în număr 
nesfârşit, adică putem construi poligoane regulate cu oricâte la turi 
vrem; poliedre regulate însă, adică figuri în spaţiu cu feţe plane şi 
având regularitatea şi simetria pe care o au poligoanele regulate în plan, 
sunt în număr restrâns. Platon, vestitul filosof grec, a privit aceste 
admirabile figuri în spaţiu ca imagini ale perfecţiunii : căci, spunea el, 
lumea e întruchiparea unei înţelepciuni şi frumuseţi desăvârşite, de aceea 
universul trebue să fie regulat ş i perfect.

Mai precis, plecând dela patrat, Platon a construit în  rândul în tâi 
cubul, cu şase feţe patrate, figură regulată pe care o socotea ca simbol 
a l pământului, solid, statornic, neschimbător. Aşa credea el.

Plecând dela triunghiul echilateral el a  construit alte trei poliedre 
regulate: tetraedrul regulat, cu 4 feţe: octaedrul, cu 8 feţe; icosaedrul 
cu 20 feţe, toate triunghiuri echilaterale. Aceste trei corpuri simbolizau 
pentru Platon cele trei elemente pământeşti mişcătoare, schimbătoare, 
trecătoare : focul, aerul şi apa.

Platon a reuşit să  mai imagineze un al 5-lea poliedru regulat, 
plecând dela pentagon şi anume dodecaedrul cu 12 feţe pentagonale : 
simbolul ordinei cereşti. De oarece în construcţia pentagonului intervine 
secţiunea de aur, atunci ea face parte din rândurile cereşti, de aci 
numele de proporţie divină.

Cu acest titlu  „Divina proportione” a publicat călugărul Lmoa 
Pacioli, către sfârşitul secolului al XV-lea, o carte, arătând însemnătatea 
proporţiei divine în arte şi mai ales în architectură.

Ca sa vă daţi seama de înrâurirea acestui călugăr asupra artei 
din vremea lu i e destul să vă spun că pictorul Jacopo de Barbari a 
înfăţişat, într’un tablou cunoscut, pe Luca Pacioli făcând o lecţie de 
geometrie. A lături de el e pictorul însuşi. Pe masă, la  dreapta e o tab lă
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neagră pe care călugărul face un desen geometric. In faţa lu i e un 
compas.şi un echer. Sub mâna stângă e o carte deschisă, probabil d 
geometrie, ia r ceva mai departe, pe masă, tot la  stânga, un dodecaedru. 
La dreapta, în aer, cam la  înălţimea figurii e un ieosaedru de cristal.

Ş i povestea secţiunii de aur nu e term inată. S’au scris broşuri şi 
cărţi numeroase şi variate, în care se arată însemnătatea secţiunii de 
aur, din puncte de vedere străine geometriei. Chiar un român, D-l M atyla 
Ghica, a scos o carte cu titlu l „Numărul de aur”.

Trec acum la  a ltă  problemă vestită.
Vreaiu să vă vorbesc despre cmrul Im Eratostene. — Chiar dacă 

expresia aceasta „ciurul lu i Eratostene” nu e cunoscută, chestia e 
arohicunoscută, e aproape banală. Geometrul grec Eratostene a găsit 
un mijloc practic ca să scoată la  iveală, din şirul numerelor întregi, 
numai pe cele prime, care nu se împart exact de cât cu 1 şi cu ele 
însele. Iată cupa se face operaţia. Tăiem din şirul numerelor, începând 
delà 2, toate numerele din două în două, adică pe 4, 6, 8 şi aşa mai 
deparfcet Apa trecut astfel prin ciur toate numerele care se împart 
exact cu 2 şi au rămas netrecute numerele fără  soţ. Dintre numerele 
rămase vine imediat 3. Tăiem acum din ş ir  numerele din 3 în 3, 
socotindu-le pe toate. Tăiem astfel pe 6, pe 9, pe 12 şi aşa mai departe. 
Ş i continuând aşa trecem prin ciur numerele care se împart cu 2, cu 3, 
cu 5, cu 7,... adică numerele care nu sunt prime şi rămân numai nu
merele prime. Toţi copiii de şcoală cunosc această operaţie, care nu cere 
nici o sforţare intelectuală, dar cere băgare de seamă.

Acum, grecii din antichitate au avut curiozitatea de a  şti dacă 
numerele prime, formează ca şi numerele întregi, un şir nemărginit. 
Ş i demonstraţia lor, simplă şi uşoară, în cât se dă în toate cărţile de. 
aritm etică raţională, e una din cele mai frumoase demonstraţii mate
matice care se poate închipui, în care spiritul ş i metoda matematică se 
pot vedea în toată splendoarea lor.

Nu vă fie teamă, n’am să vă expun demonstraţia, pe care cine 
vrea o poate c iti în tr’o carte. Dar, vreau să adaug altceva pe care 
grecii cei vechi »ud  cunoşteau, căci oeeace vreau să vă spun s’a găsit 
în  timpurile noasre, —Dacă ia  cineva numerele prime la  rând, 2, 3, 
5, 7, 11, 13,... vede că unele sunt mai apropiate, altele mai depărtate. 
Aşa, delà 2 la  3 diferenţa e 1, delà 7 la  11 e 4. Ei bine, se poate dovedi 
că depărtarea dintre două numere prime consecutive poate fi oricât de 
mare vrem. De exemplu, putem găsi două numere prime Consecutive 
care să  se deosibească cu mai mult de 1 milion, altele care să se deosi- 
bească cu m ai mult de 1 miliard. Precum vedeţi şirul numerelor prime 
are ciudăţenii nebănuite şi cu adevărat surprinzătoare.

înainte de â  încheia vreau să vă mai spun câteva cuvinte despre 
o altă problemă vestită, problema isoperimetrelor. Veţi vedea imediat 
cât de interesantă e şi această problemă. Inchipuiţi-vă 0 curbă închisă 
variabilă, dar păstrând iaceeâş lungime, adică acelaş perimetru. De 
exemplu un' f ir  de a ţă  legat la  capete şi aşezat pe masă, în cât să în
chidă o suprafaţă unică. Dacă mişc firul, perimetrul curbei, adică lun-
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gimea firu lu i nu se schim bă, dar su p rafaţa  închisă de fir  variază. 
Problem a e : în ce caz suprafaţa închisă e cea m ai m are ? A sta  e pro
blema isoperim etrelor. S ’o enunţ precis : D intre toate curbele plane 
închise, care au acelaş perim etru, care e curba care închide cea mai 
mare suprafaţă. S ’a dem bnstrat că  e cercul.

Ş i ţin să  vă  spun că dem onstraţia nu e uşoară, ba e chiar foarte 
greu de făcut. E x is tă  o problem ă analoagă în spaţiu. D intre toate  cor
purile solide având aceeaş su p rafaţă  totală, adică acelaş perim etru, 
—  în tr ’un înţeles m ai la rg  al cuvântului, —  s fe ra  închide cel m ai m are 
volum. V edeţi ce interesant e rezultatul.

Mai sunt două probleme în im ediată legătu ră  cu cele două pre
cedente. O enunţ numai pe cea din geometria plană: Dintre toate curbele 
care închid aceeaş suprafaţă, cercul are cel m ai m ic perim etru. Un 
exemplu practic vă va arăta însem nătatea deosebită a acestei probleme. 
Două ţări pot avea aceeaş suprafaţă, dar, aceea a cărei configuraţie, 
a cărei form ă se apropie m ai m ult de un cerc, aceea are lungim ea 
graniţei mai scurtă. D acă form a ţării ar fi chiar circulară, Ţara a r  avea 
cea m ai scurtă graniţă. Cam în acest caz se găseşte astăzi Ţara noastră. 
Prin urm are şi geom etria ne spune că suntem datori să  apărăm  g ra 
niţele actuale, fiind cele mai favorabile P atriei noastre. Şi ştiu, sunt 
adânc convins că le veţi apăra.

M ăn ăstire a  Vizantea d in  Judeţul P u tn a .
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C O N G R E S U L  L I G I I  C U L T U R A L E

D I N  F O C Ş A N I  OE I M. DIMITRESCU

In zilele de 13 şi 14 Septembrie 1931, membrii L ig ii p en tru 'U n i
tatea C ulturală a Tuturor Rom ânilor, în al patruzecelea an de v ia ţă  a 
acestei instituţii şi-au ţinut Congresul anual şi de prăznuire a unui trecut 
de luptă şi biruinţă, în oraşul Unirei Principatelor, în Focşanii m artor al 
epopeei înfăptuirei idealului N aţional.

In vederea acestui eveniment de covârşitoare însemnătate culturală 
şi naţională, oraşul nostru se îmbrăcase în haină de sărbătoare prin ne-

Fofo-Koroşetz.
Fig. 1. — Congresiştii se îndreaptă spre catedrala Sf. Ioan.

num ăratele decoruri de verdeaţă şi steaguri, cari fâlfâ iau  pretutindeni.
Serbările au început în seara de 12 Septem brie a. ci, la Teatrul 

comunal „Maior Gh. Pastia” unde D-l G. G. Longinescu, Profesor 
U niversitar şi m are fiu  al Focşanilor, a ţinut o conferinţă despre : 
„Aerul Lichid”, „prăznuire culturală” , cum a botezat-o D-sa în memoria 
fratelui său Ştefan Longinescu, fost profesor de Drept Rom an la Uni
versitatea din Bucureşti.
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înainte de conferinţă, la  care a fost de faţă un public numeros, 
alcătuit din focşăneni, congresişti şi asistenţii Laboratorului de Chimie 
Neorganică din Bucureşti, a vorbit D-l J ea n  S toen escu -D unăre, Prefectul 
judeţului Putna, prezentând pe d-l Longinescu şi pomenind pe părinţii 
săi cu cuvinte frumoase.

Conferinţa D-lui Profesor L on gin escu , a  fost instructivă şi a tră
gătoare. Experienţele nespus de frumoase şi nemai văzute în Focşani, 
peste treizeci la  număr, au fost făcute cu mare îndemânare şi siguranţă 
de domnii N. lo r d a c h e  şi Uie P rund eanu , asistenţi îuniversitari. 
In acest scop a fost întrebuinţat aproape un decalitru de aer lichid, cea 
mai mare cantitate de aer lichid cu care s’a experimentat vreodată în 
România.

P o to -K o ro ş e tz .
F ig . 2. —  L a  monum entul „Sem n  de h o ta r“ d in tre  M o ldova ş i M untenia.

Cu numeroase şi calde aplauze a  fost prim ită de focşăneni propu
nerea d-lui Longinescu de a se trim ete o telegram ă de mulţumire d-lui 
inginer Jew n  S cha p ira  din Bucureşti, proprietarul fabricelor de oxigen 
lichid care şi de data aceasta a pus la  dispoziţie, fără nici o plată şi cu 
toată bunăvoinţa, cei zece litr i de aer lichid.
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In aceiaşi seară a sosit în localitate, rămânând în gară, D-l P ro fe s o r  
N. Io rga , Preşedintele Consiliului de Miniştri şi al L igii Culturale.

In ziua de 13  Septembrie a. c. la ora 7 ,3 0 , D-l P ro fe s o r  N. Io rga  
a descins din vagon, fiind primit de către publicul, autorităţile locale, 
comitetul şi membrii L igii Culturale secţia Focşani, în frunte cu preşe
dintele ei D-l P r o fe s o r  R ădu lescu -R ăm n ic  şi numeroşi congresişti veniţi 
din toate unghiurile Ţării.

La scoborîrea din tren a D-lui P r o fe s o r  N. I o r ga  muzica Reg.

F o to -K o ro ş e tz .
F ig . 3. —  D -l P rofesor N . Io rga , în so ţit de con gresişti se în d reap tă  spre 

tea tru l com unal ,,M a io r G. P a s t ia “ .

Putna No. 1 0  a intonat marşul „Pe al nostru steag”. Cei de faţă au 
izbucnit în puternice şi nesfârşite urale care au ţinut câteva minute, după 
care D-l Ş te fa n  D um itriu , Primarul oraşului şi delegat al L igii Cul
turale, Secţia locală, a rostit câteva cuvinte de bun venit ilustrului oaspe.

Au mai vorbit D-nii: Ş te fa n  Ion esou -D obron eanu , în numele fun
daţiei „Vasiliu-Bolnavu” şi studentul A urel Mihaî. Răspunzându-le D-l 
Profesor N ioolae la r g a , a  recomandat tuturor m un că  ş i  d isc ip lin ă , mul
ţumind totodată pentru entuziasta primire ce i s ’a făcut.

Eşind în stradă, Societatea „Cântarea Putnei” a primit pe distinsul 
Profesor cu un imn de bun venit. Apoi s ’a format un convoi impunător,
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în frunte cu ceata de călăreţi vrânceni şi în sunetele muzicei m ilitare şi 
a  lăutarilor de ţară, congresiştii au străbătut străzile oraşului, până la 
Catedrala Sft. Ioan, unde s ’a oficiat un Te-Deum de către P. S. S. 
Luckm al Romanului, fiind de faţă şi P. S. S. Episcopul Gherontie al 
Constanţei ş i P. S. S. Tit Simedrea, V icarul Patriarh iei din Bucureşti.

După Te-Deum, congresiştii în frunte cu D-l Profesor N. Iorga au 
participa'; la  ceremonialul sfinţirei şi inaugurărei monumentului „Semn 
de hotar”, aşezat pe locul unde era odinioară un pichet de graniţă între 
Moldova şi Muntenia. La desvelirea acestui monument, s ’au rostit cu
vântări de către D-nii: Jean Stoenescu-Dunăre, Prefectul judeţului, care 
deschizând seria cuvântărilor omagiale pentru sărbătorirea D-lui Iorga, 
a arătat că oraşul şi judeţul Putna este în îndoită sărbătoare; pe de o 
parte sărbătorirea de 40 ani a L ig ii Culturale, a acestei L igi de Legionari 
ai luminei, încrezători în marile destine româneşti şi pe de altă, sărbăto
rirea D-lui Profesor Iorga, în al 60-lea an de v iaţă  în cuprinsul căreia 
„a clădit minunea eternă a culturei naţionale”.

In numele judeţului Putna, urează viaţă îndelungată D-lui Profesor 
N. Iorga.

D-l I. Rădvlescu-Râmmc pune în legătură evenimentele petrecute 
în oraşul Focşani în vremea Unirei, cu activitatea culturală a Ligii Cul
turale, Secţia locală. Insistă asupra însemnătăţei ce are acest monument, 
simbol, pe care îl dă în primire d-lui Primar al oraşului.

D-l Ştefan Dumitriu, Prim ar al oraşului, mulţumeşte în numele 
cetăţenilor, pentru darul Ligii Culturale. D-sa face o interesantă expu
nere, arătând legăturile sufleteşti ce au fost întotdeauna, între locuitorii 
celor (două oraşe Focşani, înainte de Unire.

Omagiază pe D-l Profesor N. Iorga.
Acestora le răspunde D-l Profesor, care spune următoarele :
„Aţi reuşit în cuvântările D-vs. trei lucruri deosebite, dar cari în 

realitate se îmbină. Aţi amintit munca mea modestă de 40 ani. Nu pot 
însă să primesc mulţumirile D-vs. pentrucă nimeni nu e vrednic să 
primeaseă mulţumiri atunci când îşi face datoria.

„Datoraţi, mulţumită strămoşilor, legile cinstite în  cari am fost 
crescuţi, tinereţei de acum 40 ani care înţelegea viaţa prin muncă mo
destă, loialitate faţă de prie eni şi iertare faţă de duşmani; iar în ce 
priveşte ţara, aşa cum am făcut-o, vom lupta vajnic împotriva celor, 
cari vor s'o distrugă acum.

L iga Culturală n’a fost nici când o societate parazitară pentru Stat 
şi nici unealta partidelor.

Dacă am rămas preşedinte al ei permanent, este că am crezut să  ne 
împotrivim cerşitului dela S tat şi îngenunchierii la  cluburi.

Muntenia şi Moldova, — continuă D-l Profesor N. Iorga, — au 
fcst unite nu pentru a se duşmăni, ci pentru a-şi putea manifesta mai 
intens virtuţile strămoşeşti. 1859 însemnează îndeplinirea Scripturei, aşa 
cum au făcut Muntenii şi Moldovenii aşa să facă toţi românii de azi. 
Precum Moldova, leagănul cărturarilor pioşi dela 1859, a  îngenunchiat 
sm erită înaintea Munteniei, pentru cauza cea mare, tot aşa, astăzi toţi
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românii să privească către centru, să se adune în centrul ţării pentru 
a arăta  vrednicie, nu să cârtească acasă”.

La ora 1 0 ,3 0 , la teatrul Pastia, s’au deschis desbaterile congresului 
sub preşedinţia de onoare a P. S. S. Episcopul Tritecm u  al Romanului. 
Biuroul este format din D-l Profesor N. la r g a  ca preşedinte, P. S. S. 
G heron tie E p iscop  a l C onstan ţei, P. S. S. T it S im edria  Vicarul Patriarhiei 
din Bucureşti, Profesor Gh. M oroianu  Cluj, 7. P. R ădu lescu -R âm n ic, I. 
A nescu -T ecu ciu , P. Drop-Voineasa-Vâlcea membrii, iar D-l Zaharia Flo- 
rian  secretar.

Se dă cuvântul D-lui I. P. R ădu lescu -R âm n ic, care face o dare de

Foto-Kotoşetz.
Fig. 4. — Vedere dela expoziţia etnografică, organizată, în sala de şedinţe 

a consiliului judeţean Putna.

seamă asupra activităţei L igii Culturale Secţia Focşani, în vederea Con
gresului, arătând că între altele, s ’a ridicat un monument „semn de 
hotar”, între Moldova şi Muntenia, s’au pus plăci de bronz şi de marmură 
unde erau odată vama între Moldova şi Muntenia şi la fosta Comisie 
Centrală şi omagiază pe Prof. N. Iorga, în cuvinte bine simţite pentru 
uriaşa sa activitate pe toate tărâmurile.

Cu aoelaş prilej arată  D-sa că au eşit în număr festiv ; revista ştiin
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ţifică  Milcovia, Frământări Didactice a corpului didactic primar, s ’a 
tipărit Istoricul şcoalei No. 2 de băeţi şi volumul de însemnări cu 'pri
vire la oraşul Focşani a D-lui I. M. Dimitrescu.

P. C. Protoereu Pascu, salută pe congresişti, în numele străm o- 
şeştei biserici ortodoxe din judeţul Putna.

D-l Profesor Al. Arbore, vorbeşte în numele Federaţiei Corpului 
didactic Putnean, salutând congresul şi pe ilustrul ei preşedinte, îndru
mătorul cultural al Neamului.

D-l N. Iorga întrerupând pe vorbitor, spune :
„T o ată  presa nu m ă poate da afară din acest rol” .
In continuare, D-l A rbore aduce om agiul său D-lui. Prof. Iorga 

pentru munca depusă în serviciul culturei şi ideei naţionale.
D-l Ştefan Pop salută congresul şi pe conducătorii lui, în numele 

asociaţiei culturale „A stra ” din Ardeal, care-şi ţine în acelaş moment 
congresul în oraşul Sf. Gheorghe.

Foto -K o ro ş e tz .
F ig . 5. — A ltă  ved ere  d e la  exp oz iţia  e tn o g rafică .

D-l Dr. Topa, vice-preşedintele Cam erei Deputaţilor, vorbeşte în 
numele soc. Macedo-Române. Aduce prinosul de recunoştinţă şi s lavă  
acelora, cari au săvârşit întregirea Neamului.
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D-l Lungulescu, vorbeşte în numele Ateneelor Populare, aducând 
congresului salutul lor.

D-l Dobroneanu aduce salutul Fundaţiei V asiliu  Bolnavu, în nu
mele căreia face  L ig ii C ulturale o donaţie de 2000 m. p. teren la  Sinaia 
şi 1000 m. p. Secţiei Focşani.

D-l Profesor Gh. Moroianu, Rectorul Academ iei Comerciale din 
Cluj, aduce omagiul U niversităţii din acel oraş, făcând şi un istoric al 
luptelor pe care le-a dus L ig a  C ulturală în cei 40 de ani de viaţă, pentru 
prom ovarea culturei româneşti, printre toţi românii şi în special printre 
cei din Ardeal.

F o to -K o ro ş e tz .
F ig . 6 . —  D -l P rim -m in istru  N . Io rga  în  fa ţa  loca lu lu i d ă ru it com unei de către 

D-l D r. M . C âm p ean u  pentru un le a g ă n  de copii m ici.

D-l Mii. Demetrescu-Craiova, aduce prinos de recunoştinţă întemee- 
torilor L igei Culturale şi luptătorilor ei, printre cari şi Putneanul P ro
feso r Simion Mehedinţi.

D-l Traian Cotigă, preşedintele Asoc. Studenţilor creştini, salută pe 
congresişti în numele A sociaţiei ce reprezintă.

Intrându-se în ordinea de zi, D-l Profesor N. Iorga, în calitate de 
preşedinte al L igii Culturale, ţine o interesantă cuvântare, din care se 
desprinde ideea solidarităţii culturale şi sufleteşti a Neamului în treg it
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D-sa propune şi congresul, cu ovaţiuni entuziaste aprobă a se 
trim ite M. S. Regelui urm ătoarea telegram ă :

„Regelui, care a afirm at dela început cu puterea vechei Sale con
vingeri, că numai pe o cultură se poate sprijini în toate îndreptările sale, 
cari nu pot fi de singură ordine m aterială, poporul românesc, m iile de 
români înfrăţiţi, în jurul steagului neprihănit al L ig ii Culturale, Ii 
trim it om agiile lor de adânc devotament si sincera iubire.

N. Iorga” .

Asemenea, se trim ite o telegram ă Asoc. culturale Astm , în cuvin
tele urm ătoare :

Foto-Koroşetz.
L g . . •— D-l Prim-ministru N. Iorga, ia expoziţia Camerii de Agricultură.

„Societatăţii Ardelene care a unit pe cărturarii şi prelaţii b isericii 
pe baza culturii, desvoltată în sfânta muncă seculară a vechiului regat, 
L ig a  Culturală, adunată în congresul ei anual, îi urează sentim ente f r ă 
ţeşti, pe care de o parte şi de alta a m unţilor nu le poate ignora decât 
prostia  oarbă şi nu le poate strica  decât o adevărată  crim ă naţională.

N. Iorga’’ .

Se dă cetire diverselor telegram e venite din Ţară.
D-l Zaharia Florian secretarul general al L ig ii Culturale, a cetit 

raportul anual şi D-l Scmba casierul, a făcu t darea de seam ă financiară.

' !  a t  u  R  A
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La ora 13, în sa la Palatului de Justiţie i, s ’a oferit de către primăria 
oraşului, un banchet în cinstea congresiştilor.

In timpul mesei, muzica Regimentului Putna No. 10 şi mai ales 
ceata numeroasă de lăutari din Vrancea, a  înveselit pe conmeseni.

D-l Profesor N. larga a  toastat pentru M. S. Regele, ia r D-l Rădu- 
JjescUfRâmnic, pentru D-l Profesor N. Iorga.

Congresul redeschizându-se la  ora 15, sub preşedinţia D-lui Profesor 
N. larga, D-sa recomandă vorbitorilor ce se înscriu la  cuvânt, să  discute 
pe scurt ş i numai chestiuni privitoare la  înfăptuirile de ordin practic, de 
care L iga are nevoie, în desfăşurarea activităţei ei.

D-sa, este de părere, ca toţi preoţii şi învăţătorii săteşti, să fie 
declaraţi membri corespondenţi ai L igii Culturale.

Se dă cuvântul D-lor: Toader Creţu, lom  Susm-Bacău, Preot Al. 
Cosma, D-ra Olimpia Teodor, Trcmn Stoenescu şi a lţii, cari au făcut 
diverse propuneri în legătură; cu activitatea culturală a l ig i i .

Punându-se Ia vot alegerea unui membru în comitetul central al 
L igii Culturale, în locul răposatului Orovecam-R.-Sărat, congresiştii de
semnează pentru acest loc, pe D-l Profesor 1. P. Rădvlescu-Rămnvc, Pre
şedintele Secţiei Focşani.

După,aceasta, desbaterile congresului sunt închise, fixându-se con
gresul anului viitor ,1a Botoşani.

In ziua de 14 Septembrie, D-l Prim-Ministru N. larga, întovărăşit 
de numeroşi congresişti, a  as ista t la  inaugurarea noului local a l IÂceuîm 
de fete, a l Leagănului de copii Dr. M. Câmpeanu, vizitând şi expoziţia 
Camerei de Agricultură, după care, la  ora 10, a părăsit oraşul, mergând 
cu automobilul la  Bucureşti.

La ora 12, ceilalţi congresişti au mers în excursie la  Odobeşti, 
unde au vizitat expoziţia de produse viticole, oraşul ş i apoi au luat masa 
comună în sălile liceiilui local.,

După aceasta, la  ora 15,30, un grup de 50 congresişti în frunte cu 
D-l Profesor G. G. Longmescu, D-l /. Stoenescu-Dwnăre, Prefectul ju 
deţului, Pictor D. Stoica, Prof. C. Brânzei, asistentele şi asistenţii uni
versitari a i Laboratorului de Chimie Neorganică din Bucureşti şi alţii, au 
plecat în excursie spre Soveja.

La Panciu, Crucea de Jos, Crucea de Sus, Straoane de Jos, Straoane 
de Sus, Vamiţa, Răcoasa, Câmpuri, excursioniştii au fost întâmpinaţi cu 
mult entuziasm de către autorităţile şi locuitorii satelor, cari ridicase 
pretutindeni arcuri de triumf, arborase steaguri şi împodobise casele cu 
scoarţe şi verdeaţă, participând toate satele la  această frumoasă mani
festare culturală, în legătură cu jubileul de 40 ani de v iaţă şi Congresul 
l i g i i  Culturale.

Pretutindeni Domnul Prefect Stoenescu-Dunăre, a vorbit sătenilor 
despre însemnătatea acestui eveniment cultural şi despre rolul ce l ’a 
jucat Instituţia L igii Culturale la  săvârşirea şi împlinirea idealului na
ţional.

Când excursioniştii au ajuns în Soveja, se întunecase. Totuşi câteva
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sute de săteni îm brăcaţi în haine de sărbătoare, în frunte cu preotul, 
învăţătorii şi autorităţile comunale, sub un arc de trium f cu felinarele 
aprinse, au întâm pinat pe congresişti, făcându-le o caldă m anifestare 
de simpatie.

D-l Bălan, prim arul satului, a spus câteva cuvinte de bun venit.
Din partea congresiştilor a răspuns D-l Prefect.
Sătenii afl§nd că printre congresişti este şi D-l Profesor G. G. 

'Longinescu, fratele  defunctului profesor Ştefan Longinescu un vechiu 
prieten al Sovejenilor, care timp de peste 35 ani şi-a făcu t vacanţa prin 
aceste locuri ale Vrăncei, au ţin u t să pomenească cu m ultă veneraţie şi 
evlavie pe ilustrul dispărut, aducând astfel o m ângâere fam iliei acestuia.

Fig. 8 . — Stejarul lui Dochiţoiu din Vizantea Răzăşească.

Adânc emoţionat Domnul Profesor Longinescu le-a m ulţum it cu 
recunoştinţă.

D-l Profesor C. Brânzei, în numele com itetului central al L ig ii 
Cui urale şi-a exprim at satis facţia  de a vizita acest sat, locul de naştere 
al D-lui Profesor Simion Mehedinţi, acela care a avut rolul de căpetenie 
la înfiinţarea L ig ii Culturale, acum  40 de ani.

In urm ă congresiştii însoţiţi de fruntaşii satului au mers la C a 
zinoul Prefecturii judeţului, unde au luat masa comună, petrecând până 
noaptea târziu.

In timpul mesei, au vorbit D-nii Longinescu, Stoenescu-Dwiare, p re
fect C. Brânzei, să  enii Nedelcu şi Viţă, iar lăutarii satului au d esfătat 
pe conmeseni cu frum oase şi bătrâne cântece vrânceneşti.
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In dim ineaţa următoare, s ’au făcu t mici excursii prin îm prejurim i, 
s ’a v izitat Mausoleul Eroilor şi apoi congresiştii au mers la Mănăstirea 
Soveja a lui Mătei Basarăb, unde preotul satului Gheorghe Popa, a făcu t 
o m ică rugăciune pentru propăşirea L igii, pomenind pentru veşnică 
odihnă, pe neuitatul P rofesor Ştefan Longinescu.

L a  cuvintele de salut ale preotului, au răspuns D-l P refect Stoene- 
scu-Dunăre şi D-l P ro feso r G. G. Longinescu.

Grupul de excursionişti au m ers apoi la  m orm ântul părinţilor D-lui 
Profesor S. Mehedinţi, de lângă biserică, unde s ’au depus flori şi unde D-l 
P rofesor C. Brânzei a ţinut o cuvântare emoţionantă, aducând prinosul 
de recunoştinţă memoriei acelora, cari au dat Ţării şi Neam ului pe m a
rele în văţat: om de ştiinţă şi litere, care este D-l Simion Mehedinţi.

Foarte m işcat şi ca din poruncă extrapăm ântească demnul profesor 
Longinescu cu glasul înecat de plâns a spus urm ătoarele: „Când, Luni 3 
A ugu st, la  cinci după m asă urm am  cosciugul fratelui meu iubit şi ilustru 
spre a fi dus la gara din Bucureşti, cel dintâi care mi-a strâns mâna în

Fig. 9. — La biserica lui Matei Basacab din Soveja, la mormântul 5n care 
dorm somnul de veci părinţii Domnului Profesor Simion Mehedinţi, 

membru al Academiei Române.

aceste clipe grele pentru mine a  fo st domnul profesor Simion Mehedinţi. 
F ii cel dintâi academician, i-am răspuns eu care să afle  că fratele  meu, 
prin testam entul din 27 N oem brie 1930 a  dăruit A cadem iei Rom âne, 
toate  cărţile lui de drept rom an şi bizantin care înseam nă poate cea m ai 
însem nată bibliotecă de acest fel la  noi. M arţi noaptea, la  p lecarea spre 
B ucureşti, am  cetit în  gară, în ziarul C uvântul un prea frum os şi miş-
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cător articol : Un profesor. In aceste rânduri, marele geograf şi om de 
sta t aducea laude fratelui meu care din sărăcia lui a lăsat studenţilor 
cărţi scumpe pentru a-şi întregi învăţătura în dreptul roman.

Nu m ă gândeam că după patruzeci de zile voi avea prilejul să m ă 
plec sm erit la mormântul părinţilor care au dat ţării un fiu ilustru şi mai 
presus de toate un om de inimă. Ţ in închinarea de fa ţă  drept împlinirea 
unei porunci din partea fratelui meu. Dumnezeu să-i ierte pe to ţi şi să  
mă ajute să îndur durerea mare cu care el m ’a lo vit” .

Fig. 10. — Casa lui Moş Ioan Roată din Gura-Văii, lângă Vizantea, Judeţul Putna.

însoţiţi de uralele sătenilor, distinşii oaspeţi au părăsit Soveja, 
m ergând în satul Gura-Văii, din Câmpuri la  casa lui moş Ioan Roată, 
unde cu nepoţii şi strănepoţii acestuia s ’au fotografiat.

De acolo au mers la Vizantea^ vizitând casa lui M ihai Gongote, 
unde 35 ani dearândul în fiecare vară, neuitatul Profesor Ştefan  Longi- 
nescu şi-a făcu t vilegiatura.

Peste câteva minute, drum eţii au pornit la  vestitul ste ja r  al lu i 
Dochiţoiu, din Vizantea-Răzăşească, un bătrân m artor ocular al vieţei 
noastre naţionale şi a cărui existenţă se numără cu sutele de ani.

L a Răcoasa, în localul prim ăriei, li s ’a servit o m asă abondentă, 
din cari n ’au lipsit nici vestiţii păstrăvi din Vrancea.
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U ltim ul drum excursioniştii l-au făcu t la Mărăşti.
A ici, au vizitat biserica, cripta glorioşilor m orţi dela Mărăşti, unde 

câteva clipe, au răm as cu to ţii în tr’o profundă linişte de reculegere, în 
memoria vitejilor, cari se odihnesc în sânul acestui păm ânt vrâncenesc, 
stropit eu valuri din cel mai nobil sânge al generaţiei noastre.

S ’a v iz ita t apoi câmpul istoric, vrednic a fi văzut de Neam ul întreg

Fig. 11. — Casa lui Mihai Gongute din Vizantea, Judeţul Putna, în care locuia vara 
profesorul Ştefan Longinescu.

şi profund m işcaţi când soarele cobora dincolo de crestele m unţilor 
dinspre A rdealul desrobit cu atâtea jertfe , excursioniştii au părăsit 
aceste locuri de pioasă reculegere.

Seara erau la Focşani...
Cu acestea, Congresul L ig ii pentru U nitatea Culturală a Tuturor 

Rom ânilor, ţinut în Focşanii Unirii şi excursia prin străm oşeasca Vrance, 
au luat deplin sfârşit, lăsând duioase şi neşterse amintiri în  sufletele 
tuturora.

Ceti(i M Ă T U R A  
Răspândiţi N A T U R A  

Abonafi-vă la N A T UR A
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C U V Â N T A R E A
D-LUI JEAN STOENESCU-DUNARE PREFECTUL 

JUDEŢULUI PUTNA LA CONGRESUL LIGII CULTURALE 
ŢINUT LA FOCŞANI IN ZIUA DE 13 SEPTEMBRIE 1931

Domnule Preşedinte ăl Consiliului de Miniştri,
Domnule Preşedmte ăl Ligii Culturale,

Aici în faţa semnului de hotar, despre a cărui efemeră statornicie 
3e spunea odinioară că despărţea pe Moldoveni de Munteni, cari totuşi 
în  ciuda vremurilor păstrau în sufletul lor cuvintele Cronicarului Miron 
Costin, Staroste de Putna, „Ardeleni, Moldoveni şi cei din Ţara Româ
nească, suntem un neam şi ne tragem obârşia dela străbuna şi eterna 
Cetate a  Rîmului”,... în concertul cărei profeţii, râuşorul Milcov, cânta 
Imnul Unirei, prin grai de şipote,... să-mi permiteţi Excelenţă să vă aduc 
în numele pământenilor Putneni dela plaiul Şiretului până în Codrii 
Vrancei, omagiul lor de admiraţiune şi profundul lor devotament, rugân- 
du-vă să le prim iţi în dar de recunoştinţă.

Domnia-Voastră sunteţi sărbătorit cu îndeplinirea a 60 de ani de 
v iaţă din cuprinsul căreia aţi clădit minunea eternă a culturei naţionale ; 
Dumnezeu va fi mărinimos să vă dăruiască încă mulţi ani cu sănătate.

Azi minunata cântare ce-a născut din framătul iubirei de Neam, se 
ridică în rugă către Atotputernicul şi sărbătoreşte aniversarea de 40 de 
ani a Ligei Culturale, a acestei Ligi de Legionari ai luminei, încrezători 
în marele destine Româneşti şi Domnia-Voastră călăuzitorul predestinat, 
a ţ i pătruns în al ei Areopag, cu atâta eleganţă,... a ţi cucerit-o dela primul 
pas,... i-aţi adus comori din comoara geniului creator pe care-1 deţineţi 
cu seninătate şi prin sforţări ce au uim it o lume, aţi aşezat-o pe aripi 
strălucitoare la  asemenea înălţim i, că ele depăşesc orgolioasele piscuri 
ale multor visători.

Mai apoi stăpânit de iubire şi de entusiasm, a ţi îm prăştiat dela acele 
culmi lumini de binefaceri,... aţi redeşteptat cunoaşterea Istoriei Neamu
lui,.. a ţi răspândit g raţia  şi farmecul graiului românesc,... a ţi legat prin 
inele preţioase drăgălaşul m iraj al Artei Naţionale şi neobosit ca dintru 
început, aţi sig ilat trecutul de prezent, făcând din ambele diadema de 
nestimate, care va servi ide veci drept călăuză a  cercetărilor acelora ce 
au să moştenească testaţia sufletului Domniei-Voastre.

In preajma desehiderei Congresului L igii Culturale, oraşul Foc
şanilor, al Focşanilor Unirei, al Focşanilor martori la întregirea Ro
mâniei, vă salută cu respect, vă omagiază.

Aceşti Focşani, cunosc că purcedeţi din fam ilia de boeri Moldoveni, 
din acele fam ilii de înalţi demnitari ai Voivozilor, pe care i-au cinstit şi 
i-au slu jit pe când înscăunaţi pe jeţuri de sfetnici la Curţile Domneşti,
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străbunii Domniei-Voastre şi-au înscris în Cartea Moldovei pagini ce vor 
rămâne de-apururea candele aprinse.

Din seminţia lor aleasa a  fost sortit poporului românesc să-i vină 
darul preţios al copilului Nicolae Iorga, care dintru întâiu se încoro
nează cu diadema de lumină.

Suntem încredinţaţi în aceste clipe în cari cei mulţi se însufleţesc 
din sufletul Domniei-Voastre, că România are calea deschisă către vii
torul destinului ei strălucit.

In sufletul nostru licăreşte ceva din misticismul nepipăit, din acel 
misticism a cărei adiere diafană răscoleşte pe alocurea viziuni,... şi stă
pâniţi de bogăţia m irajului, ne simţim atraşi către chemările cari ne 
parvin de acolo din zări depărtate, din lumea cea de a  doua, unde s ’a 
orânduit în lăcaşul ceresc neamul neamului nostru, cu moşnenii şi buni
cele, cu voinicii şi cu mândrele, cari cu toţii stau în sfat orânduiţi alături 
de Voivozi, alături de Domniţe, alături de m arii boeri.

Prin pânze de marame, ţesute în borangic de aur străbat priviri 
de stele, ce ne vorbesc din depărtate vremuri, de pe atunci pe când 
mândre figuri ale Moldovei, împodobeau cu evlavie mănăstiri închinate 
Domnului.

Acele măreţe figuri cari vă simt şi ai Domniei-Voastre străbuni, 
vă contemplă din cerescul ogor.

A ţi descins din Botoşanii strămoşului Botăş, din oraşul ctitoriei 
Domnitorului Moldovei Voivodul Petru Rareş. Sunteţi urmaş al străbu
nicului Postelnicul Manole Drăghici, fiul Vornicului Iordache Drăghici. 
Ei au fost aleşii dintre aleşi. Faptele lor au fost însemnate şi de asemeni 
însemnată în acte neperitoare vă este viaţa. Sufletul nostru ne spune 
că sunteţi podoaba culturei noastre.

Faima ei a ţi cucerit-o deapururea pe lângă multe ş i mari Naţiuni. 
In faţa  învăţaţilor dela Universităţi şi dela Academii din Ţări streine, 
în faţa acelora cari se bucură de renume universal prin lumina ştiinţei 
lor, aşa precum se cunosc somităţile dela Sorbona, dela Oxford, dela 
Cambridge ori dela Bruxelles ca şi pe lâgă alţi iluştri învăţaţi de de
parte de hotare, peste Ocean, la  Harward, la  Yale, la  Columbia, la  Prin
ceton Universities,... pretutindeni Domnia-Voastră aţi pătruns în m ij
locul lor, cu prestigiul cucerit de geniul minţei şi de acolo din depărtări, 
a ţi revărsat pe cuprinsul Ţârei, mândria că sunteţi marele fiu al învăţă
mântului acestui Neam.

De zilele noastre şi pentru cele viitoare, generaţii de-arândul vă 
vor rămâne recunoscătoare.

Să tră iţi Excelenţă, Dumnezeu să vă ţină sănătos mulţi, mulţi ani.
13 Sept. 1931, Focşani.

P lă ti fi abonamentele la „N  A  T  U R A “
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PRIN ARCANELE ALCHIMIEI
Conferinţă rostită la Radio-Bucureşti

DE iNG. D. DRÂGULĂNESCU

După tabloul lui Teniers, din muzeul dela H aga, un alchim ist are 
înfăţişarea unui bătrân cu barbă lungă, aşezat în tr ’un fotoliu  suprave- 
ghindu-şi cuptoarele. Laboratorul său este o încăpere întunecoasă, plină 
de retorte, baloane şi alte  aparate ciudate precum circulatoriul, dyota  şi 
mai ales athanorul în  care se desăvârşia Opera. Ici şi colo, pe pupitre 
cărţi m ari deschise, cu foile de pergam ent acoperite de litere arabe, 
greceşti sau evreeşti şi semne cabalistice.

A depţi zeloşi lucrează, unii suflând în cuptoare pentru a ţine gradul 
de căldură prescris, a lţii pisând în piuliţe substanţele necesare pentru 
confecţionarea Pietrei. Să adăogăm  la aceasta form a stranie a diferitelor 
recipiente conţinând elixiruri de colori vii, apoi oase de animale, cranii 
omeneşti, totul conturat de reflecţiile  roşii ale cuptoarelor incandescente. 
Decorul acesta era foarte  impresionant pentru im aginaţia populară care 
nu se dă în lătu ri să  confunde alchim iştii, aceşti sim patici filosofi her- 
metişti, cu vră jito rii ordinari şi să-i socotească demni de aceiaş spân
zurătoare.

C ărţile  cari tratează şi expun principiile şi metodele alchim iei nu 
sunt m ai puţin ciudate. In ele nu se găsesc form ule seci şi desvoltări 
complicate, ca acelea ale Chim iei de astăzi, ci simboluri m isterioase şi 
gravuri ingenioase cari par m ai m ult destinate să  ilustreze poveşti cu 
zâne sau  alegorii m itologice. A ceste  cărţi vorbesc totdeauna despre R ege, 
Regină, lei verzi, lei roşii, balauri, corbi, păuni, lebede, fenicşi, etc.; cele 
şapte metale cari corespund la  şapte planete sun t reprezentate sub tr ă 
săturile Zeilor din Olimp. Se poate vedea astfel, de ex., Saturn arm at 
cu coasa tăind aripile pe cari M ercur le are la picioare sau  răsboinicul 
M arte sfâşiind un leu verde. L a  întâia vedere curiosul este ispit să  
închidă cartea desnădăjduind să  înţeleagă ceva dintr’un grai aşa de 
ascuns, dar iniţiatul vede clar în acele diableme fixarea  mercurului prin 
plumb sau acţiunea acidului clorhidric asupra fierului.

In dosul acestei iconografii m isterioase, care perm itea comunicarea 
afirm aţiilor eretice, interzise, necontenit am eninţaţi de ru gu l B isericii, 
adevăraţii iniţiaţi căutau secretul vieţii.

„Marea operă nu era, propriu zis, secretul transm utaţiei metalelor, 
ci arcana universală a vieţii, căutarea punctului central de transform are, 
în care lum ina se condensează făcându-se o m aterie care conţine în  ea 
principiul m işcării şi vieţii...” (E. Levi). Căutarea aurului era simbolul 
acestor explorări în m area enigmă. N um ai alchim iştii inferiori, cari luau 
ad-litteram  indicaţiile m agice ale grimoarelor se căzneau s ă  deslege p ro
bleme şi se ruinau în experienţe cari de altfel au dus Chim ia la  progrese 
şi descoperiri din cele m ai importante.

Alchim ia, A rs  magna a E vu lu i mediu, era o chimie transcendentală
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care pretindea să depăşească m ateria pentru a atinge principiile sp irituale 
şi eterne cari o constitue... Ea formează partea cea mai interesantă a  
ocultismului medieval. Latura filosofică a acestui ocultism nu este decât 
o repetare deformată, coruptă, de nereounoscut a tradiţiilor şi practicilor 
egiptene şi chaldeene trecute prin interpretările confuze, încâlcite, ero
tice ale Kabbalei şi ale Şcoalei din Alexandria. In secolele VII şi V il i  
Arabii transmiseră Occidentului moştenirea acestor teorii care în cursul 
timpului se îmbogăţi treptat cu desvoltări şi descoperiri de natură prac
tică astfel încât la  începutul secolului XVII Alchimia, evoluând către 
studiul realităţilor, devine origina chimiei actuale.

Figura dominantă a alchimiei medievale, care rezumă în m ai multe 
cărţi remarcabile tot bagajul ştiinţific şi hermetic al epocii sale, este 
Philippus-Aureolus-Theophrastus-Bombast von Hohenheim zis Paracel- 
sus, născut la  Einstedebi (Elveţia) în 1493 şi mort la  Salzbuirg în 1541. 
El cunoştea isvoarele alexandrine ş i asiastice ale Alchimiei şi în  sintezele 
sale apare ca un precursor şi vizionar prodigios. Astfel în medicină arată  
că boalele nu provin din corpul nostru fizic, material, ci din corpul eteric, 
astral, care corespunde cam la  ceiace numim astăzi subconştient, şi că 
prin urmare asupra acestuia trebue aplicate mijloacele de vindecare, 
metodă reluată de terapeutica modernă. După el plantele au de asemenea, 
un corp eteric şi medicamentele nu lucrează în virtutea proprietăţilor lor 
chimice dar prin proprietăţile lor astrale fapt pe care descoperirea de 
acum şaizeci de ani a fluidului magnetic universal, Od, pare să-l confirme. 
Corpul acesta eteric, denumit de el Alhahest, analog cu Akdhsa a  Hin
duşilor sau cu Lumina astrală a  Kabbalei, se regăseşte ş i în teoriile noas
tre asupra eterului. Dacă uneori fantezia sa îş i pierde echilibrul şi pro- 
dluce Archei, un fel de genii prepuşi la  funcţiunile diferitelor organe, sau 
Homuncukişi, aceste erori sunt scuzabile şi în nici un caz mai ridicole 
decât erorile modeme.

Doctrinele Alchimiei ştiinţifice îşi au origina în concepţiile de 
filosofie naturală ale lui Aristot. Acesta, pornind dela dublul dualism de,

/  Uscat \
proprietăţi Rece Cald

\  Umed /
stabilise existenţa a  patru elemente principale combinaţii de câte două 
din acele proprietăţi : Pământul rece şi uscat, Apa rece şi umedă, Aerul 
cald ş i umed, Focul cald şi uscat. După alchim işti aceste elemente cores
pundeau la  patru diviziuni principale ale Naturii şi constituiau stările 
generale ale Materiei. Astfel Focul cuprindea toată m ateria volatilă 
incandescentă, Aerul toată materia gazoasă, Apa toată m ateria lichidă, 
Pământul toată materia solidă. Tot ceiace este supus focului trece prin 
un stadiu unic, tot ce este gazos aparţine aceleiaşi familii, toate lichidele, 
acide sau saline, au caractere asemănătoare, toate solidele, minerale sau 
metale, au proprietăţi generale comune. Cele patru elemente erau ade
văraţi prototipi şi, în terminologie ocultistică, formau un qumternar, nu
măr al Realizării, simbolizat prin Cruce ale cărei braţe se întind la  infinit 
şi al cărei centru este chintesenţa, această stare subtilă a Materiei care
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nu ar fi altceva decât starea radiantă a Chimiei modeme. In fine Sulful, 
Mercurul şi Sarea constituiau ternarul intim al tuturor elementelor : 
Sulful era principiul activ, pozitiv; Mercurul principiu pasiv, negativ; iar 
Sarea principiul neutru, permanent, ceva analog cu acizii şi bazele cari 
se neutralizează în sărurile chimiştilor de astăzi. Hermetistul Michel 
Sendivogius (sec. XVII), cunoscut sub numele de Cosmopolitul, explică 
astfel origina sulfului, mercurului şi sării filosofice : După ce elementele 
fură constituite ele începură să acţioneze unul asupra altuia. Acţiunea 
Focului asupra Aerului a produs Sulful, acţiunea Aerului asupra Apei a 
dat naştere Mercurului, iar din acţiunea Apei asupra Pământului a rezul
ta t Sarea. Pământul neavând asupra cărui element să mai reacţioneze 
nu mai produse nimic dar reţinu în el produsele celorlalte trei elemente. 
Astfel, nu sunt decât trei principii iar Pământul rămâne matricea tuturor 
elementelor.

Prin această teorie a celor patru elemente şi trei principii Alchimia 
definea manifestările vieţii cu ajutorul unui septenar care se întâlneşte şi 
în alte ramuri ale ocultismului.

Pentru Alchimie M ateria este unitară. Esenţa Materiei rămâne 
identică în nenumăratele transformări la  care ea este supusă prin propria 
sa forţă interioară, ceiace se reprezenta simbolic prin emblema şarpelui 
care îşi muşcă coada, figură a ciclului universal, sau prin semnul roatei, 
hieroglifă a m işcării orbitelor turbionare după legea afinităţilor atractive 
care stăpâneşte întregul Univers, Macrocosm sau Microcosm. Viaţa ato
milor este la  fel cu v iaţa animalelor, vegetalelor, mineralelor, a planetelor 
şi sistemelor siderale : Totul este în Tot, Totul este în Unu.

Teoria evoluţiei elementelor este o altă mare anticipaţie a Alchimiei 
asupra Fizico-Chimiei modeme. Toate corpurile acţionează unele asupra 
altora. Nu există corpuri simple, adică absolut fixe şi care să nu poată 
fi descompuse. Toate corpurile se influenţează şi îşi schimbă parţial sau 
integral proprietăţile, se modifică numai prin prezenţa lor mutuală ; toate 
simt radio-active, am spune astăzi, de oarece toate posedă chintesenţa în 
constituţia lor.

Astfel de idei, a tâ t de actuale în monismul lor, au condus spiritul 
mistic al Evului mediu la  viziunea minunată a acelei Lapis philosophalis, 
obsesia de totdeauna a  Alchimiei. Adevărata p iatră filosofală poseda ur
mătoarele trei virtuţi : 1. Transforma în aur mercurul sau plumbul topit ;
2. Constituia un depurativ energic pentru sânge şi vindeca de orice boală ;
3. Făcea să crească şi să fructifice în câteva ore plantele. Aceste pro
prietăţi cari ni se par fabuloase, erau pentru alchimişti tre i aspecte ale 
unei virtuţi unice : forţarea activităţii vitale. P iatra filosofală este numai 
o condensare energică a Vieţii în o cantitate mică de materie şi ea acţio
nează ca un ferment asupra corpurilor în contact cu cari este pusă. Aşa 
cum este de-ajuns puţin ferment pentru a face să  crească o mare m assă 
de aluat tot astfel e suficientă puţină piatră filosofală pentru a desvolta 
viaţa conţinută în o porţiune de materie oarecare minerală, animală sau 
vegetală. De aici numele de remediul oelor trei regnuri sau panaceu uni
versal pe care alchimiştii îl mai dădeau scumpei lor iluzii.
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Să vedem, în linii mari, după Paraeelsus, cum se realiza Marea oferă 
alchimică :

Orice metal este compus din un suflet, un spirit şi un corp, înţe
legând prin acestea sulful, mercurul şi sarea filosofilor. Fiecare din aceste 
trei principii se poate desvolta în diferite sensuri, de unide rezultă diver
sitatea proprietăţilor fizice şi chimice ale elementelor pe cari le credem 
simple.

Metalele iau naştere în sânul pământului prin întâlnirea celor două 
principii activ  şi pasiv şi combinarea lor în diferite proporţii sub acţiunea 
radiaţiilor solare şi telurice. După durata şi gradul încălzirii precum şi 
după puritatea substanţelor, metalele şi mineralele produse sunt mai mult 
sau mai puţin perfecte.

Pentru a  produce deci pe cel mai perfect dintre ele, aurul, trebuie 
să se izoleze în stare perfect pură sulful şi mercurul unor metale conve
nabile — după ce acestea au fost deschise — şi apoi să se reunească acest 
sulf şi mercur în proporţii anumite. Amestecul lor, redus în praf, e închis 
hermetic în tr’un vas şi încălzit progresiv în athanor. Sub influenţa com
binată a căldurii şi timpului se produc reacţiunile cari schimbă succesiv 
coloarea substanţei în negru (cap de corb), alb (elixir mic) şi roşu 
(P iatra filosofală). P iatra astfel obţinută nu transm ută; ea trebue multi
p licată în cantitate ş i v irtute prin dÂgestvtme şi cocţiune în o cantitate de 
mercur filosofic de zece ori mai mare. încălzind din nou, un timp de trei ori 
mai scurt, volumul şi puterea de transm utaţie a Pietrei este înzecită, ia r 
repetând operaţia, de fiecare data virtutea Pietrei creş;e în intensitate...

P iatra filosofală, în Chimie, şi mişcarea perpetuă, în Fizică, au 
fost chimerele cari au animat şi frământat cugetarea omenească multe 
veacuri dearândul stimulând cercetările, sondările în abisul Necunoscu
tului care ne înconjoară, dar rămânând eterne m iraje la orizonturile cele 
mai depărtate ale ştiinţei noastre.

Lăsând la o parte aceste tendinţe transcendentale Alchimia apare 
ca o artă şi o ştiinţă de cari sunt legate, prin fire invizibile, multe me
tode şi teorii ale ştiinţei actuale. Ne vom încredinţa de aceasta coborînd, 
pentru câteva minute în subsolurile sale pline de praful şi păianjenii 
vetustăţii şi răsfoind câteva file din archivele sale îngălbenite.

Cuvântul spiritus sau, vulgar, spirt> se aplica la  tot ce era suflu, 
exhalaţie, respiraţie, vânt, sp irit, spre deosebire de sinonimul mens, 
întrebuinţat în filosofie. Această confuzie de sensuri a înlesnit 
emiterea unor explicaţii cari par copilăreşti astăzi dar cari au fost 
luate în serios timp de secole sub o nomenclatură foarte pitorească. 
Djeber din Persia (sec. VIII) amestecând arg ilă  cu nitru şi încălzind 
provoacă degajarea unui aer roşu şi sufocant: este spirtul de nitru care 
dă apa filosofică. Acelaş alchimist prepară apa regală, irezistibilul dizol
vant al metalului rege. Un secol mai târziu Rhases din Bagdad distilă 
—-  sau, cum s ’ar exprima el, supune la lucrul vulturilor sburători — 
vitriolul extras din pirite de fier obţinând spirtul marţial, acidul sulfuric 
a l nostru. Renumele unor astfel de descoperiri era extraordinar dat fiind 
că din pietre considerate ca formate numai din materie se puteau extrage
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spirite. Era o confirmare a credinţelor hinduse şi o justificare a concep
ţiilo r ocultiste după cari ş i mineralele au suflet.

Spirtul de nitru, spirtul de sare, spirtul marţial, dizolvă mptaiop. 
refractare; ele sunt deci spirturi tari sau caustice. Prin distilare se ex
trage din fructele dulci o apă de foc sau apă de viaţă — după origină 
spirt de vin, spirt de lemn — al cărei gust va fi fost apreciat în mod cu 
totul deosebit de către alchimişti.

Termenii identităţilor de odinioară au devenit astăzi termeni de 
comparaţie. Se credea că spirtul de vin extras de om nu e liber de 
materii impure, ca şi focul întreţinut de om, foc murdărit de fum; nimic 
mai firesc, prin urmare, ca mintea celui ce bea prea multă apă de foc 
să  fie întunecată de fumuri. Este cea dintâiu explicaţie — cum se vede, 
puţin ştiinţifică — ce se dă fenomenului cunoscut din timpurile biblice 
ale lui Noe.

Cele şapte metale cunoscute de Antichitate şi Evul mediu: Auriii, 
Argintul, H idrargirul, Staniul, Plumbul, Cuprul şi Fierul, erau simbo
lizate respectiv prin Soarele, Luna, Mercur, Jupiter, Saturn, Venus şi 
Marte. Pentruce, de ex., Hidrargirul era consacrat lui Mercur, zeului şi 
planetei ? Metalul este relativ rar dar minereul său cimbrul atrage 
atenţia prin coloarea sa roşie şi vie. Metalurgia hidrargirului este simplă: 
încălzind cinabrul spirtul sulfuros se desvoltă şi metalul stră
lucitor curge pe la  partea inferioară a creuzetului. Hidrargirul 
este metal pentrucă are luciu; este singurul metal lichid şi afară  de 
aceasta e volatil, are aripi, de oarece fiind încălzit se evaporă. Hieroglific 
lichiditatea sa va fi reprezentată prin unde, lin ii sinuoase, volatilitatea 
va fi figurată prin aripi iar undele vor fi aşezate vertical, nu orizontal, 
pentru a arăta tendinţa de volatilizare. Recunoaştem aici aripile şi şerpii 
caduceului lui Mercur, Hermes Trismegistul. Hidrargirul este consacrat 
şi planetei Mercur de oarece aceasta este cea mai apropiată de soare şi 
se învârteşte cea mai iute. Mercurul fiind un metal spiritual prin exce
lenţă s ’a bucurat de o deosebită favoare pe lângă adepţii Artei sacre şi 
alchimişti.

Aerul, Marele spirit primitiv, a început să fie socotit ca un corp 
material, deşi nu era vizibil şi lim itat, încă de când se văzuse că focul 
poate fi produs de om prin lovirea fierului de silex. In adevăr, se credea 
că aerul naşte ceva mai esenţial, mai spiritual, care are o şi mai mare 
tendinţă de a se ridica ; era focul subtil venit prin un dar divin 
din regiunile superioare către cari tinde să se întoarcă. Dacă se putea 
dovedi însă că focul nu este divin, imaterial, urma că şi aerul, inferior 
în erarhie, să fie material. Scânteile obţinute din fier, corp prin excelenţă 
material, au condus de sigur la  următorul raţionament : Focul este 
creiat deci nu este zeu, spiritual, focul este chintesenţa aerului, deci 
aerul nu este spiritual ci material. Nu era pentru prima sau ultima dată 
că se ajungea la un adevăr pornind dela premize greşite.

La început aerul material era considerat ca fiind antigreu sau ca 
având o greutate negativă. Proba experimentală a greutăţii aerului a fost 
făcută, înainte de Lavoisier, de către alchimistul Eck de Salzbwh (sec.
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XV). Acesta, calcinând mercur în aer liber timp de opt zile obţine 
pentru 6 părţi, în greutate, de mercur 9 părţi var (oxid) de mercur, 
ceiace el explică prin unirea unui spirit (oxigen) cu mercurul; distilând 
varul obţinut spiritul se desvoltă şi metalul prim itiv reapare. Dacă desco
perirea aceasta a  fost necunoscută timp de patru secole, ce putem şti noi 
despre cunoştinţele chim iştilor egipto-asiatici de pe timpul lui Homer 
sau anteriori, cunoştinţe cari par să  fi fost foarte înaintate ?

Van Hebnont, contimporan cu Goblen, toarnă sp irt de vitriol pe 
cretă şi observă să se produce o vie efervescenţă rămânând un mâl al- 
bicios, gipsul. Aerul care formează globulele şi le sparge este numit de el 
spirt silvestru fiimdi identic cu acela care se produce la  arderea cărbunilor 
de lemn. Arzând 62 livre de cărbune de lemn rămâne 1 livră cenuşă, deci 
sunt 61 livre de spirt silvestru; pentru aceste sp irturi nespirituale, grele, 
el creiază cuvântul nou gaz dela flamantul geest.

Focul ca element spiritual, fără  greutate nu mai există. Boyle, în
călzind plumb şi staniu în creuzete ş i constatând o creştere de greutate 
crede că aceasta se datoreşte fixării părticelelor de foc ce trec prin porii 
creuzetului. Becher consideră metalele ca închizând un principiu numit 
de el pământ inflamabil, nume schimbat de bavarezul Stahl în phlogistic, 
dela flogos — flacără. Acesta există în toate corpurile inflamabile şi 
eşirea lui repede constitue focul. Varul unui metal este acest metal de- 
flogisticat iar dacă varurile sunt mai grele decât metalele din cari au 
provenit, aceasta se datora faptului că flogisticul era mai uşor decât aerul. 
Teoria a avut partizani; cu ea se revenea la  timpurile antice când aerul 
şi focul erau privite ca antigrele cu deosebirea că acuma nu mai erau 
divine. Noţiunea fluidelor fără greutate şi misterioase era încă aşa de vie 
încât însuşi Lavoisier, sub prestigiul etern al focului, imagina, în a doua 
jumătate a sec. XVIII, o substanţă nouă, caloricul, care in tră în com
poziţia intimă a  corpurilor simple ş i a cărui desvoltare, în combinaţiile 
acestora, constituia căldura. Cu multă greutate această teorie a  fluidului 
caloric a  fost înlocuită cu doctrinele de astăzi asupra echivalenţii căl
durii cu lucrul mecanic...

Dar, să  sfârşim  excursia noastră prin arcanele alchimiei şi să ne 
adunăm părerile cu cari vom fi rămas din această neobicinuită aventură. 
Vom constata, în general, că chimiştii-filosofi de a ltă  dată cu vederile 
lor. sintetice la rg i şi profunde, idealişti, preocupaţi cu specularea marilor 
probleme ale existenţei au devenit, din ce în ce mai vizibil, prin extin
derea progresivă a  domeniului acestei ştiinţe, chimişti-detailişti, pierduţi 
în labirintul analizelor, m aterialişti, interesaţi mai degrabă la specularea 
nevoilor omeneşti în afaceri de coloranţi, explozivi şi droguri de tot 
felul....

Totuşi chimiştii şi alchimiştii nu sunt duşmani ci îşi dau mâna în 
mai multe locuri pe deasupra barierelor dintre ei.

ilustrul Paracelsus, al cărui nume este apăsat de o legendă ne
dreaptă, nu era şarlatan, beţiv sau nebun atunci când scria în a sa Liber 
Paragranam : „Natura este cel dintâi şi cel mai mare dintre alchimişti... 
Transformarea corpurilor este însăşi viaţa... Oricine devine un Alchimist
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dacă, luând natura de model, prinde principiile pe cari ea le pune în lucru 
şi întrebuinţându-le în acelaş chip le aserveşte scopurilor noastre”. în tre 
barea este, însă : sunt mai apropiaţi unii decât ceilalţi de Adevărul care 
nu poate fi atins ?

Care din ei au ajuns pe piscurile siguranţei? Cine a  isbutit să 
ridice cât de puţin un colţ din vălul intangibilei Isis f  Ne-o spune un 
alchim ist, un Doctor illuminatus a l timpului nostru, Gustave Le Bon: 
„...Nu sunt decât lumini slabe proectate în întunecimile adânci cari în- 
văluesc trecutul ş i voalează viitorul nostru. Sunt explicaţii insuficiente, 
fără  îndoială, dar ştiinţa nu poate dk altele. Ea nu întrevede încă mo
mentul în care se va descoperi adevărata cauză primă a lucrurilor sau 
măcar cauzele reale ale unui singur fenomen. Trebuie lăsată  religiilor 
şi filosofiilor g rija  de a alcătui sisteme capabile să satisfacă setea noa
stră de cunoaştere. Simple sinteze ale ignoranţelor sau speranţelor 
noastre ele nu sunt decât iluzii pure, dar, pentrucă au  fost totdeauna m ai 
seducătoare decât realităţile, oamenii s ’au lăsat deseori călăuziţi de ele”.

INSECTE CARE GĂURESC PLUMBUL

S a vorbit adesea despre stricăciunile fă
cute de insecte obiectelor de plumb. Mai 
ales cablurile au avut de suferit din cauza 
lor. Dar aceste afirmaţiuni au fost privite 
cu oarecare neîncredere şi se considerau 
ca eroii din legende, insectele găuritoare în 
plumb.

Doi autori germani, Bauer şi Vollenbmch, 
au făcut câteva experienţe pe care le-au 
publicat în revista Zeitschrift fur Metall- 
kunde, şi care dovedesc într’adevăr anu
mite stricăciuni pricinuite plumbului de că
tre insecte.

încercările au fost făcute cu două specii 
de coleoptere şi anume: Dermestes peru via- 
ruis, adusă din America de Sud în Germa
nia şi Dermestes lardarius, specii foarte co-

CO N SERVAREA FLORILOR

Pentru conservarea florilor tăiate sub for
mă proaspătă un timp mai îndelungat se 
întrebuinţează astăzi cu mult succes urmă
torul procedeu:

Se pune în apa în care stau cozile flori
lor conţinutul unui pachet de aspirină. Se 
vede că timp de mai multe zile apa îşi 
păstrează claritatea şi limpezimea sa fără 
nici-o urmă de putreziciune.

Acţiunea conservatoare a aspirinei se jus-

mune. Insectele au fost închise în mici cu
tiuţe de plumb cu pereţii de 0 ,0 2  mm. gro
sime. După patru ore, ele au reuşit să gău
rească pereţii, desfăcând mici aşchii cu aju
torul fălcilor lor puternice. Autorii au mai 
observat încă un caz când două insecte lu
crau în comun în acelaş loc, pentru a-şi 
recăpăta libertatea.

Foiţe de cositor de 0,02 mm. grosime au 
fost găurite la fel, dar într’un timp de 36 
ore, metalul fiind mult mai din-. Alama, zin
cul şi aluminiul au rezistat însă acestor în
cercări ale insectelor de a le găuri.

(La Nature, 15 Iunie 1931).
I. I. PRUNDEANU

TĂIATE M AI MULTE ZILE

tifică perfect dacă ţinem seama că ea are 
o constituţie chimică corespunzătoare aci
dului salicilacetic, care se desface uşor în 
prezenţa urmelor de acizi sau alcalii, în a- 
cid salicilic şi acid acetic ale căror proprie
tăţi antiseptice sunt bine cunoscute.

(La Nature) 1 Aug. 1930.

I. I. P.
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P R E F A Ţ A
LA ÎNSEMNĂRILE Dd_UI I. M. DIMITRESCU 

CU PRIVIRE LA ORAŞUL FOCŞANI
DE G. G. LONGINESCU

Mă roagă d. I. M. Dimitrescu să-i scriu câteva rânduri la  aceste 
„însemnări cu privire la  oraşul Focşani”. I-le scriu cu toată inima şi-i 
spun, din capul locului, să trăiască. A făcut o faptă bună pentru care 
focşănenii şi putnenii trebuie să-i fie recunoscători. *

Are atâta  dragoste de Focşani încât un cunoscut a făcut odată 
gluma de a-i spune că după d-1 I. M. Dimitrescu şi Hristos trebuie să 
f i fost focşănean.

Nu desigur, fiul lui Dumnezeu n’a fost focşănean, dar a trecut 
de multe ori prin Focşani şi de multe ori l-a apărat în vreme de be
jenie, de ciumă şi de holeră, de tătari, de turci, de ruşi şi de nemţi, în 
luptele dintre fraţi, moldoveni şi munteni, cum l-a apărat şi în Răz
boiul cel Mare în care a sângerat atât.

Domnul I. M. Dimitrescu m’a  făcut să  trăesc vremurile de altă dată 
în toată frumuseţea lor, atât de puternice sunt însemnările sale şi atât 
de mare e dragostea sa de trecutul oraşului nostru ş i al neamului 
nostru întreg.

Chipurile şi icoanele cu care d-1 I. M. Dimitrescu a împodobit 
însemnările sale le fac şi mai scumpe oricărui focşănean şi bun român. 
Sunt chipuri de oameni mari, cu care se poate mândri neamul nostru 
întreg, oameni care prin cinste, prin muncă şi prin împlinirea datoriei, 
prin dragostea de ţară, prin suferinţele şi prin toată viaţa lor, sunt 
o podoabă a oraşului nostru.

Gâlgâe în sufletul meu amintirile din Focşani în care mă văd 
copil, azi când sunt moş bătrân cu părul alb. Văd din nou Focşanii 
de altădată, cu castani stufoşi sub care m’am umbrit ca elev de liceu ; 
cu grădina publică în care se aduna lumea să asculte muzica lui Luciu ; 
cu teatrul Lupescu în care am văzut pe Milo în Lipitorile Satelor şi 
Barbu Lăutarul ; cu casele boereşti ale lui Apostoleanu, Pruncu, Prodan, 
Voinov ; cu casele Stamatineştilor, Dăscăleştilor, Robeştilor ; cu bise- 
ricele Domnească, Sf. Ioan, Săpunari, Donie, Proorocul Samoil, ale 
căror dangăte de clopote îmi umpleau sufletul de fericire cerească ; cu 
şcoala primară a lui Puiu, cu şcoala lui Nedelcu ; cu Liceul Vechi, la 
care făceau slujbă de altar profesori ca Dimitrie Caian, Nicolae Tipei, 
Toma, Nicolae Codreanu, Mironescu, Pamfil ; cu negustori vestiţi pe 
vremuri, prin cinstea lor ; cu cea dintâi fabrică de lumânări, de ceară 
albă, aurite, a tatei ; cu fabrici de săpun, cu boiangerii, cu tăbăcării.

Aud pe bunica, Dumnezeu s ’o ierte, povestindu-mi din cele auzite 
dela bunicii ei, cum odată şi odată dela Proorocul Samoil până la 
Sf. Ioan se întindea o pădure deasă care despărţea două schituri, unul 
de maici şi celălalt de călugări. O aud povestind cum veniau turcii şi
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ruşii, cum aprindeau oraşul şi cum fugea lumea în păduri ; cum veniau 
pahonţii pe vremea ciumei şi holerii şi ridicau din casă în casă pe cei 
bolnavi şi de multe ori şi pe cei sănătoşi ; cum păstra lumea banii în 
oţet din care îi scotea cu lopăţica de lemn ca să nu se molipsească...

Fiu de negustor, ca şi mine, d-1 Dimitrescu închină în pomenirea 
negustorilor de pe vremuri tot ce poate avea cineva mai frumos şi 
mai curat în sufletul său. Vorbind de galeria portretelor de negustori 
dela Camera de Comerţ, adunată cu osârdie şi pietate, de d-1 Vasile 
Antonescu, tot fiu de negustor, d-11. M. Dimitrescu scrie :

„Rămâi mişcat privind chipurile acestor oameni cucernici ca 
nişte sfinţi, în costumul epocei lor, cu bărbi de patriarhi, patriarhi ai 
muneei, cinstei şi nobleţei celei adevărate, însuşiri alese care se în
trupau în fiinţa acestor înaintaşi din târgul Focşani. Pentru ei, co
merţul era considerat ca o activitate sacră a vieţei, ia r teşgheaua un 
altar de adevărată rugăciune. Pe atunci nu se ştia ce sunt falimentele. 
Mulţi din urmaşii acestor negustori le cinstesc numele şi ilustrează 
v iaţa intelectuală a ţâre i”.

Şi mai departe scrie tot d-1 Dimitrescu :
„In scaunul ştarostiei din Focşani, au fost pe vremuri Miron 

Costin şi Ion Neculce, doi oameni mari. Aici, spune d-1 Dimitrescu, 
în vre-o locuinţă înconjurată de ziduri, un om cu tâmplele înfierbân
tate de gânduri, cu sufletul sbuciumat de munca spirituală, aşternea 
cu multă trudă şi zăbavă, pe nişte pergamente de Veneţia, gânduri din 
gândul neamului, amintiri de demult. Aici scria cronica ţărei, straş
nicul staroste de Putna, Miron Costin. Aici poate a urzit el gândul că 
neamul nostru e răsad  latin”. „Biruit-au gândul, a scris Miron Costin, 
să sco'; la iveală felul neamului, din ce isvor, din ce seminţie sunt lo
cuitorii ţărei noastre, că tot un neam sunt şi odată au descălecat 
dela Râm”.

„Puternicul Dumnezeu, mai zice acelaş cronicar, să dăruiască 
neamului nostru, după aceste cumplite vremi ale anilor noştri, cândva 
şi mai slobode veacuri”.

Aşa s ’a întâmplat. Azi scumpa noastră Românie se întinde dela 
j*NIstru pân’la Tisa, dela Munte pân’la  Mare. Azi, cum dorea Miron 
Costin, românul are vreme să  facă iscusită zăbavă şi cu cetitul căr
ţilor, că nu este a lta mai frumoasă şi mai de folos, în  toată v ia ţa  
omului zăbavă decât cetitul cărţilor.

#* *

Cetiţi focşăneni şi putneni aceste „însemnări cu privire la oraşul 
Focşani”, scrise cu dragoste neţărmurită, pentru locul său  de naştere 
şi cu toată căldura unui suflet curat, de d-nul I. M. Dimitrescu. Puneţi 
pe copiii voştri să le cetească întocmai ca pe-o carte de rugăciune, 
aşa ca la rândul lor să treacă în sufletul copiilor lor am intirea scumpă 
a  focşănenilor de altădată. Răspândiţi focşăneni şi putneni această 
cărticică prin satele cele mai ascunse din munţii Vrancei.
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Păstraţi-o cu sfinţenie în casa voastră, fiindcă, cinstindu-vă 
oraşul, vă cinstiţi pe voi înşivă.

Aşa să v’ajute Dumnezeu.
Bucureşti, 10 Mai, 1931.

PERICOLUL NEGRU
DE VICTOR TUFESCU

Acum când America nu se mai teme de „pericolul Galben?’ care-a 
putut fi stăv ilit ; acum când Statele-Unite n’au nici 200.000 de mongoli 
(110.000 Japonezi şi 61.000 Chinezi), — şi aceştia legaţi doar vremelnic 
de noul continent cădi, credinţa le porunceşte să  se înhumeze în pă
mântul patriei, — acum apare, mult mai de temut: „pericolul Negru”

Nu e numărul negrilor, care înspăimântă; e puterea lor prolifică 
— mai mare decât a  oricărei rasse —:, e puterea lor v itală, e puterea 
spiritului lor, care azi e spiritul Americei.

Aceşti paria, cari în ziua liberării din sclavie (1865) n’aveau decât 
o biată cârpă drept haină, azi sunt cu miile : profesori, preoţi, medici, 
artişti, avocaţi, jurnalişti... Analfabetismul Negrilor din America, — 
ni-e greu s’o spupem — e mai scăzut decât la  noi; recensământul din 
1920 arată doar 38% neştiutori de carte. Ca fermieri au 800.000 ferme, 
de-o valoare de 3.000.000.0QP franci. (E. Granger: Nouvelle geogr. 
univers.).

Dar povestea acestor foşti sclavi, e foarte tristă.
COMERŢUL CU ABANOS. — încă dm sec. XV, începu traficul 

cu negri, pe care mai târziu  exploratorul Livingstone, l ’a n u m it: co
merţul cu abcmos. Pela sfârşitul secol. XVI, mai toate statele coloniale, 
îş i însuşiseră acest mijloc barbar, pentru a-şi coloniza posesiunile.

Se întâmplau masacre teribile pentru capturarea mărfii omeneşti: 
sate distruse de flăcări, bătrâni spânzuraţi de arbori, căci nu erau 
căutaţi în comerţ,... Vedeai părinţi schinguiţi apărându-şi familia, sau 
morţi de foame în junglwri (butuci). In urma acestei armate a groazei, 
rămânea pustiul, în timp ce o caravană de vite omeneşti, se’ndepărta în 
linişte sub loviturile de bice ale havildarilor. Sute de negri în jugaţi doi 
câte doi, legaţi cu lanţuri, purtând povere grele în spinare, erau duşi de 
câţi-va conducători, evadaţi de prin închisorile portugheze. Aceştia erau 
capabili de cruzumi diavoleşti : loveau fără îndurare pe cei căzuţi de 
oboseală; dacă nu mai puteau fi vânduţi, îi spintecau, lăsându-i hrană 
fiarelor sălbatice.

Era o privelişte îngrozitoare : femei acoperite de răni, mame 
strângând în braţe — pe deasupra povarei ce purtau — copii gălbejiţi, 
cu picioarele descarnate. Aşa mergeau sute de mile, lăsându-şi oasele 
drept jaloane în lungul drumurilor urmate. La sosirea caravanei, numărul 
lor se înjumătăţea.
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Marile lakonis, sau târguri de sclavi, erau la  Zanzibar, alimentat 
din regiunea marilor lacuri, Kazonde, alimebtat din Benguelo şi Congo, 
ş. a... Aici erau vânduţi pe preţuri de nimic, apoi îmbarcaţi, unul peste 
altul în corăbii speciale, pentru a fi trecuţi peste ocean. Mulţi mureau : 
de asfixie, de mizerie, sau de foame.

SCLAVAJUL.— Ajunşi în America, pentru ei începea sclavajul. 
Dar suferinţele lor a înduioşat întreaga lume civilizată. încă din 1715, 
naţionaliştii americani, puşi în capul m işcării aboliţioniste au început 
lupta pentm înlăturarea acestor obiceiuri barbare. Abia peste vr’o sută 
de ani, ajutate de Anglia şi Franţa — care desfiinţară comerţul cu negri 
în coloniile lor (1804 şi 1814) — diferite state din America dădură 
exemplu decretând liberarea sclavilor. Primele au fost : Virginia, Con
necticut şi Pennsylvania. Abia peste a ltă  jum ătate de secol (1865) în

întreaga Americă sclavajul a fost definitiv desfiinţat. Au trebuit lupte 
grele, cari la  un moment dat erau să coste unitatea Republicei Federative.

PARIA. — Astăzi Negrii au toate drepturile cetăţeneşti caşi 
Albii; dar de fapt sunt trataţi ca paria. „Prin m ăsuri mai mult sau m ai 
puţin permise, li se face imposibil exerciţiul drepturilor lor civile. tLa 
nevoe se linşează fără vr’o hotărîre judiciară” (E. Granger).
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In sud nu au voe să se căsătorească cu A lb ii; nu au voe să se 
urce în trenurile, sau tramyaele Albilor, nu au voe să frecventeze decât 
bisericile, hotelurile şi şcolilet anume rezervate lor.

CEI UMILI SE RIDICA. — Dar cei umili, cei oropsiţi veacuri 
de-arândul, se ridică. Cei de azi vor să răsbune gemetele de durere şi 
batjocura a zeci de generaţii de înaintaşi. ' „Pericolul negru” devine 
astfel, de temut.

Lupta dusă de ei nu e cu vărsări de sânge, nu e sălbatică, ci e 
blândă, ca însăşi fiinţa lor. Armele lor sunt : marea putere prolifică (în 
Statele-Unite, din 2 milioane în 1840, au ajuns la 11 milioane, în 1920), 
forţa lor v ita lă  şi puterea spiritului lor, mai emotiv, cu mai multe apti
tudini artistice, decât ale Americanilor.

Cele 11 milioane de negri nu sunt răspândite uniform-pe teritoriul 
Statelor-Unite. In Mississipi şi Carolina de Sud, ei formează majoritatea 
absolută; în Luisiâna, Alahama, Georgia şi Florida, ei formează aproape 
jum ătate din populaţie (40—40% ). Schiţa de mai sus (după Granger), 
arată  lăm urit acest lucru.

Numărul şi forţa lor fizică, pun la îndemână patronilor, braţe de 
muncă abundente şi eftine. Ei sunt apreciaţi începând dela văcsuitori de 
ghete şi servitori, până la  marii artişti şi intelectuali. După spusa filo
zofului german Hermann Kayserling (în volumul său „Nordamerika”), 
negrii exercită o influenţă covârşitoare asupra albilor din continentul 
transatlantic. E deajuns să  amintim latura artis tică : azi toată America 
cântă motive negre şi dansează în acordul jazz-ului negrilor.

„Nu intelectul, nu cunoştinţele tehnice, ci sp iritu l face pe om” zice 
Kayserling. Invenţiile tehnice nu produc nici o influenţă asupra ome
n irii; odată cunoscute, ele pot fi adaptate spiritului fiecărei rase. De 
aceia el crede ca America datoreşte negrilor contribuţia ei la  cultura 
universală.

E o deosebire mare între americani şi negri. P rim ii.n ’au spiritul, 
n’au forţa creatoare a europenilor; sunt oameni foarte energici, dar la 
40 de ani sunt albi şi sbârciţi. Pare a fi o rasă  istovită în ridicarea, atât 
de repede, a unui continent. Ei trăesc în oraşe ; — în afară de munţi, 
întreaga Americă tinde a  deveni un singur oraş imens. Ori oraşele sunt 
centre de risip ire a nouilor energii; ele se regenerează prin sânge proas
păt de ţa ră ; unde acesta nu există ne aflăm în faţa  pericolului de dege
nerare. Negrii au tocmai calităţile ce le lipsesc celorlalţi ; ei au vitali
tatea oamenilor dela ţară. Prin excluderea lor din societatea albilor, sunt 
ţinuţi departe de influenţa vătămătoare a oraşelor. Au puterea spiritului 
unei rase în plină vigoare.

De aceia filozoful german Kayserling crede că viitorul le rezervă 
negrilor dominaţia asupra continentului American, în timp ce albii de- 
colo, sunt condamnaţi peirii. E acelaş lucru care s ’a întâmplat eu Africa. 
Astăzi continentul, de predilecţie negru, era în timpuri străvechi al 
albilor ; ia r negrii erau pe atunci în starea maimuţelor de azi.

25 Iulie 1931,
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IN CĂUTAREA SOARELUI
d e  CONSTANTIN BELCOT 

I

Vienezul zicea cu mândrie şi dreptate : „Există numai un oraş 
împărătesc, există numai o V ie n ă Şi azi pot zice că mie îmi place mai 
mult metropola de pe malurile „Dunării albastre”, oraşul operetei, dragos
tei, bunei cuviinţe, veseliei — decât masiva capitală a  „Reich”-ului, de 
pe neînsemnata Spree. In adevăr, Berlinul e internaţional, n’are caracter 
propriu ; are în schimb pretenţia absurdă de a întrece Parisul şi puţina 
modestie sau marea miopie de a crede că a izbutit.

Cât priveşte Parisul, noi, pentru care vizitarea lui, măcar odată în 
viaţă e un ideal, ia r apoi o trebuinţă organică, zicem : Paris, c’est Paris. 
E unic pe lume şi va fi, cel puţin cât vom tră i noi.

Perspectivele Parisului — destul să citez priveliştea delà Etoile, 
p iaţa cu tradiţie glorioasă, în care 12 „Avenue”, la rg i fiecare cât „Unter 
den Linden”, îşi varsă şirul de pietoni şi auto-uri, spre neînlrecuta „Ave
nue des Champs Elysée”, ce coboară lin către m ăreaţa „Place ele la Con
corde”, dincolo de care se întind „Tmllerii”, cu arcul „Clarousel” ş i  
„Lcuvre”-ul, sunt neîntrecute.

Tradiţiile de 2000 de ani, viaţa, spiritul parisian, oamenii, prăvăliile, 
extraordinara „bae de lumină”, cum i-am zis în prima clipă de entuziasm, 
dar făcut vizitatorilor, cu prilejul „Expoziţiei coloniale”, sbuciumul c ir
culaţiei, perfect organiza.ă, sunt iarăşi neîntrecute ; de există perfecţie 
pe lume, aci în capitala de pe malurile Senii o găseşti.

„Expoziţia Colonială”, această quintesenţă a muncei, gustului, or
ganizaţiei, puterii, artei, genului latin, nu e „un 'bâlci” cum au zis mulţi 
profani, pentru care Parisul se rezumă la o masă delà „Café delà Paix”, 
de unde scriu cărţi poştale acasă ( căci plicurile cu en-tête le-a desfiinţat 
proprietarul tot de răul lor...). Sunt muzici din colonii, care-i dau atmos
fera, sunt birturi nenumărate, căci cei 500.000 de oameni ce intră în 
unele z'le trebue să mănânce şi să  bea. Dar vizitatorul atent ce intră în 
„Palatul Metropolei”, „Palatul Coloniilor”, al Italiei, Belgiei, în cel nou 
al Olandei (refăcut în 52 de z ile!...), în „Templul Ankar”, etc. etc., are 
ce vedea, ce studia. Am văzut-o de 10 ori, de multe ori câte 10—12 ore 
în şir... dar am studiat abia un sfert din ceeace eră mai bun şi m ai 
caracteristic.

Dar anul acesta Parisul a fost persecutat de cer. Anul acesta plouă. 
De aceea, puţin mâhnit că acest oraş, ce cunosc a tâ t de bine şi de aceia 
îl iubesc, este a tât de mohorât, am plecat să caut raze de soare.

La Deauville-Trouville, p lă ji la  modă, pe malul m ării Mânecii, care 
n’are strălucirea mărilor sudului „Mediterana” şi „Adriatica”, şi deci e 
bine numită „Canalul englez”, căci e tristă  şi rece (la fel ca la  renumita 
Ostandă delà Marea Nordului) n’a fost soare decât în ziua „Marelui pre-
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m iu  —  în să  un  „ so a re  cu d in ţ i” cum  se  zice la  n o i; p â n ă  în  a ju n  a  p lo u a t, 
ia r  de L u n i, a  lu a t-o  d e la  ca p ă t. M ’am  h o tă r î t  a tu n c i s ă  p lec sp re  s u d : la  
Bordeaux —  a c e s ta  e re n u m it în  a s t fe l de is p ră v i ca  ş i p r in  v in u r ile  sa le  
ro ş ii  ş i albe ş i p r in  „ In s titu tu l P in u lu i” , cade de su s u n  lic h id  ce e v a i  
to t  apă, deşi e cu lesu l v i i lo r  (ce s ’a r  b u cu ra  c â rc iu m a rii n o ş tr i s ă  p lo u ă  
a şa  la  D ră g ă şa n i ş i D ea lu l M are , căci a r  a v e a  scu za u n u i bo tez  fă c u t  de 
p o d g o ren i cu  a ju to ru l lu i D -zeu ...). L a  Dax, cam  la  fe l. S b o r  deci cu 
„ Su d  E x p re s” -u l sp re  Biarritz  ( în  su d  se  p ro n u n ţă : B ia r i s s ) ; p e s te  to t  
p ă d u ri n e s fâ rş ite  de pini. L a  „ L a  N eg resse” , sch im b a re  de tre n . C ân d  să  
m ă u rc  în  va g o n , v ă d  pe p o r ta ru l d e la  „ E x c e ls io r” , unde e ra m  a n u n ţa t  
de „ W a g o n s - lts  & C o o k ” , c a re  se  re p e d e  să - i ia  b a g a je le  ş i  a p ro a p e  cu 
fo r ţa  m ă co n vin g e  că  tre b u e  să  m e rg  la  „ B ia rr itz -V ii le ” , ca le  de km . 
cu a u to -u l t r im e s  de h o te l. (A p o i s ’a  v ă z u t  c ă  am  fo s t  „un p r o f i te u r ” : 
e ra  co m a n d a t d e  o a m e ric a n ă  în  v â r s tă  de 60  de an i, ca re  a  u i ta t  ş i a  
v e n it  cu tre n u l...) .

E  so a re , e  cald ... Atlanticul e m in u n at. A c i  s ’a  s c ă ld a t Alecsandi'i 
şi a  cu n o scu t pe en g lezu l Angel, ciocnindu-se cap  în  cap  şi căzând  la  
fund ... A c i v o i ră m â n e ... P e  la  1  noaptiea în să  începe fu r tu n ă , p loae.... 
A  d o u a  zi v ă d  a l t ă  m in u n e  : O ceanul fu r io s . O r f i  e le  fe m e ile  re le , d a r  
b ă rb a ţii le  în tre c  : au. f o r ţ ă  m ai m u ltă  şi apoi... e ş i d re p t c h ia r  în  epoca  
s u fra g e te lo r . „ E n e rg ia  a lb a s t r ă ” e de n eîn vin s. V a lu r i  de 2 5  m . în ă lţim e  
a u  in u n d a t p la ja . S tâ n c ile  spum egă. P â n ă  pe te r a s a  „ C azin o u lu i” î ţ i  
a ru n c ă  ace ce te  izbesc d u re ro s . Ş t i in d  că  la  Torino a n in s, c red  la  început 
că  e  g h ia ţă , d a r  e sa re , îi s im t g u stu l. P u n  o c h e la rii sp re  a  p u tea  p r iv i.  
P ro b a b il vă z â n d  a s t fe l de lu c ru ri, g en iu l u n u i Georges Claude a g ă s it  
ceva... E  lu p ta  g en iu lu i fo r ţe i  b ru te , cu a l fo r ţe i  in te lec tu a le , lu p tă  de 
u r ia ş i de când  e lu m ea  ş i p ăm ân tu l.

A c e s t  ocean a  în sp ă im â n ta t c o p ilă ria  lu i Chateaubriand, sus, la  
St. Malo în  Bretagne ş i a  f r ă m â n ta t  s u f le tu l d e lic a t a l  ce lu i ce a  sc r is  
„G en iu l c re ş tin ism u lu i” ş i „M em o rii de d inco lo  de m o rm â n t” ; acu m  îi 
sc a ld ă  m o rm â n tu l sco b it în  s tâ n c ă .

N im eni nu  în cea rcă  s ă  fa c ă  bae... D e o d ată  o s i lu e tă  se  rep ed e . M ă  
a p ro p ii : „ V iv e  la  F ra n c e ” . E  o fra n ţu z o a ic ă  m ic u ţă  ce în fru n tă  v a lu r ile . 
Isb itu r i le  se au d  lim pede... O la t in ă  „ ep u iza tă” , „ îm b ă trâ n ită ” a  în tre c u t  
nu  n u m ai pe s p o rt iv e le  a n g lc -g erm a n o -sa x o n e , d a r  şi pe gen tlem eni.

M ă p lim b  pe chei, pe „ C o a sta  b a sc ă ” ; pe a lo c u ri v â n tu l e  g a ta  să  
m ă sm u lg ă . L a  f a r  tre b u e  s ă  m ă  ţ in  de un  s tâ lp ... ,,E  g ro z a v , d a r  e 
fru m o s ” , d e  n e u ita t. T o tu şi so a re le  se  fa c e  a ş te p ta t. ..  M ergem  m ai d e
p a rte , în  S p a n ia , la  St. Sebastian, şi de v a  f i  nevoe, p â n ă  la  Cadix, s t r i 
gând , ca  p a ro lă  : „ T ră ia scă  re p u b lic a  sp a n io lă ” .

L a  în to rs , la  Lourdes, to re n t, la  Toulouse (unde to cm a i m u rise  
p ic to ru l Marcel Lemoir, ce ş t ia  m u lte  d esp re  R o m â n ia ) , c e v a  m a i b in e  ; 
la  Narbonne, Sete, e M ed ite ra n a  ca şi pe „ C e a s ta  de A z u r ” . L a  Tarascon, 
o ra şu l lu i „ T a rta r in ” ş i la  Avignon, o ra şu l e x ilu lu i P a p ilo r, e ia r  so a re , 
ia r  la  Lyon, v re m e  n o rm a lă  : p lo a e  şi cea ţă . S p re  Alpi, fu r tu n ă , pe la c u l 
L em ann, c o n fe r in ţa  p ăc ii şi su ccesu l lu i Titulescu, apoi rece , d a r f r u m o s ; 
la  Zürich ş i Schuffhouse un  c lim at, u n  so a re  ca la  noi... A c i e ia r  de s t a t ;
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am  p r iv i t  sp re  Lucerna, cu g â n d u l la  Bucureşti; sc r iin d  în  m in te  a c e ste  
râ n d u ri, pe c a re  l a  h o te l le  t r e c  pe h â r t ie . Ş i  f i in d c ă  u n u l d in  „d a scă lii 
m ei în  a le  c ă lă to r ie i” 1 ), p o e tu l Radu D. Rosetti, cu  c ă r ţ i le  sa le  m in u n ate , 
„D incolo  de h o ta r e ” , „ E g ip t” , „ S p re  G re c ia ” , „ L a  ca p ă tu l p ă m â n tu lu i” , 
„D in la rg u l lu m ii” , etc ., pe ca re  le  c iteam  cu  n e sa ţ p r in  c la sa  III  de liceu , 
m ’a  în v ă ţa t  că  e b in e  să  spun  şi la  a lţ i i  ce am  v ă z u t, fa c , cum  am  fă c u t  
şi a ltă  d a tă .

N ’am  a v u t  n ic io d a tă  p u ţin a  m o d estie  de a  c red e  că  fa c  ceva b u n  
sa u  unic. C um  zice d-1 lor ga în  p r e fa ţa  c ă r ţ i i  d -lu i Rosetti (S p re  G re c ia , 
1 9 1 2 )  : u n  p a la t , d acă  e de m a rm u ră , to ţ i  v o r  z ice  la  fe l. D ar, lu c r u r i  
tre c u te  din in im ă  şi s u f le t  p rin  c ree ru l n o s tru , a d ică  p r in  c re e r  ro m ân esc , 
d u p ă  ce au  in ' r a t  p r in  och i ro m â n e şti ş i u rech i ro m â n e ş ti, p o a te  că  in te 
re sea ză  a lt fe l  d e c â t lu c ru r i  s tre in e . T reb u e  să  ţin em  în să  sea m a  de v o rb a  
p o etu lu i, pe ca re  d-1 p ro f . Longinescu o  re p e ta  d es :

P e n tru  ce e’n  lum e m a re , g la su l o m u lu i e m ic,
P e n tru  ce e ’n  s u f le t  m are , g la su l lu i e s te  nim ic.

P o ţ i  o a re  p rin d e  in f in itu l cu n o scu t o a recu m , a l U n iv e rsu lu i, ş i  
in f in itu l n ecu n o scu t a l s u fle tu lu i, în  c â te v a  p a g in i ? C a  o ric e  ro m ân , nu  
cunosc c u v â n tu l „ im p o sib il” d e c â t din L a ro u s s e ; ca  o rice  ro m ân , p e n tru  
c a re  F ra n ţa  e a  d o u a  p a 'r ie , a d m ir  pe Danton, c a re  zice „D e l ’audace, en- 
core  de l ’audace, to u jo u rs  de l ’au d a ce ...”

1) Celălalt e Ju les  V erne.

FOLOSIREA SÂMBURILOR DE FRUCTE PROVENIŢI DELA 

DIFERITE OPERAŢIUNI INDUSTRIALE

In California, se întrebuinţează astăzi 
munţi întregi din resturi de sâmburi de 
prune, caise şi piersice, din care această 
ţară face un export însemnat în toată lu
mea. O societate anume ,.C om pan ia  d e  su b 
p ro d u s e  d in  P a c i f ic"  s a specializat în acest 
gen de lucru. Ea se ocupă cu .fabricarea 
cărbunilor activi din resturi de sâmburi, căr
buni care au astăzi o mulţime de întrebuin
ţări la debenzolarea gazului dela distilarea 
huilei, gazului natural, decolorări, etc. In 
procedeul H illcr, după îndepărtarea miezului 
dela sâmburi din care se extrage un ulei 
foarte bun şi foarte căutat, se coc resturile 
într’un cuptor rotativ, încălzit cu o parte din 
resturile de sâmburi. Se lasă să intre o can
titate de aer necesară pentru a avea un căr
bune cu o înfăţişare bine determinată. La 
descărcare, aceşti cărbuni sunt stropiţi uşor 
cu apă, sfărâmaţi la o anumită mărime, cer

nuţi, curăţiţi cu ajutorul magneţilor pentru 
a îndepărta sfărâmăturile de fier, cari pot 
exista şi cari ar strica buna lor calitate. Ga
zul care se desvoltă este vândut societăţii 
„C a lifo rn ian  P a ck in g  C y ", filială a socie
tăţii de mai sus, unde este întrebuinţat ca 
isvor de forţă motoare.

La fel, în Serbia, se întrebuinţează tot în 
acest scop munţi întregi din sâmburi de 
prune, proveniţi dela fabricarea dulceţurilor, 
şi care altădată erau neîntrebuinţaţi....Se ob
servă încă odată mai mult că industria ră
măşiţelor poate să dea uneori venituri în
semnate, care de multe ori au. reuşit să 
scape dela o pierdere sigură industria prin
cipală corespunzătoare.

(,,La Nature") 15 Iunie 1931.

I. I. PRUNDEANU
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N O T E  Şl  D Ă R I  DE S E A M Ă
LEGENDA LACULUI MOERIS

Doctorul R oux , Directorul Institutului 
Pasteur, a prezentat Academiei de Ştiinţe 
un memoriu al D-lui A udeb eau  B e y ,  apă
rut în ultimul volum al Institutului din 
Egipt, relativ la lacul M oeris , ale cărui 
binefaceri ne-au fost mult lăudate pe băn
cile şcoalei. Acest lac celebru, situat într'o 
depresiune aproape de valea N ilului (F a- 
y o u m ) ,  jucând după H erodo t, care a trecut 
prin Egipt cu 45u ani înainte de Hnstos, 
rolul de regulator al apelor Nilului căci în
magazina excesul de ape din timpul anului 
şi le dădea în parte fluviului în timpul scă
derii mari a apei lui. In mijlocul lacului, se 
ridicau două statui colosale reprezentând pe 
regele M oer is  şi regina soţia sa. Aceste mo
numente întreceau în înălţime cele mai mari 
piramide cunoscute. S trab on , D iod o re d in  
S icilia , P om p on iu s  M ela  au vizitat Egiptul 
la începutul imperiului roman. Ei au repro
dus cuvintele lui Herodot fără a le împo
dobi cu trăsături fabuloase. Dacă au văzut 
într'adevăr numele de C ra cod ilo p o lis , sau 
tot una cu A rsin oe, ei au constatat însă 
prezenţa unui lac în fundul văii, lacul /Ca
rouri de azi, dar care era mult prea jos 
pentru a putea avea în anumite timpuri ro
iul de lac regulator. Pentru a putea func
ţiona ca regulator, lacul trebuia să înece, 
efectiv în timpul creşterii, pe o mare înăl
ţime de apă, oraşe ptolemaice cu totul an
terioare. Lacul M oer is  trebuia să aibă ni
velul apei sale cu 21,5 m. deasupra Medi- 
teranei pentru a putea fi un regulator al 
creşterii periodice a Nilului, în timp ce 
multe din aceste oraşe greceşti sunt pe cota 
zero sau mai jos.

In cursul veacurilor X V II şi XVIII, mai 
mulţi scriitori au preamărit opera lacului 
M oeris . Printre Francezi se citează A nville 
şi B ossu et . In veacul al X lX -lea au fost 
emise diferite ipoteze pentru a explica func
ţionarea lacului lui H erod o t. Mai însemnate 
au fost acelea ale lui Linant d e  B elle[on d s  
B ey , S ir F lin d ers  P e tr ie  şi M aioru l B row n . 
Ultimii doi atribuiau origina lacului farao
nului A m enem hat III, din imperiul mijlociu. 
Cunoştinţele moderne au arătat că nu a 
fost niciodată un faraon cu numele de Moe- 
ris  şi că acest cuvânt înseamnă „inundaţie". 
M aspe.ro  a crezut în lacul M oeris. Dar,

înainte de 1895 această credinţă a dispă
rut. In cartea sa „Istoria veche a popoare
lor din Orient” (Paris 1908), marele istoric 
observă că toate raţionamentele teor.ei con
struite pentru a explica clasicul M oer is  se 
reazimă pe un singur text, acela al lui H c 
ro d o t. El adaogă că pământul sau locu' 
lacului exista din vechime şi că pe acesl 
loc a fost clădit oraşul S hod it, pe care Gre
cii l-au arătat mai târziu sub numele de 
C ro co d ilo p o lis , apoi A rsinoe  şi că ipo
tezele lui S ir F lin d ers  P e tr ie  şi M aioru lu i 
B row n  atribuite lui A m enem hat III cores
pundeau unei epoci cam târzii. In memoriul 
său D-l A ttdebeau  B e y , studiind chestiunea 
din punct de vedere ingineresc, observă că 
nivelurile exacte erau inexistente sau frag
mentare în momentul când au fost emise 
ipotezele moderne. Au fost timpuri când 
depresiunea F ayou m  a fost acoperită cu 
ape din valea Nilului, dar aceste timpuri 
sunt mai înainte cu mii de ani de timpu
rile istorice şi trebuiesc căutate în perioa
dele diluviene din epoca musteriană. Acum 
15 ani, autorul acestui memoriu a semnalat 
In stitu tu lu i d in  E gip t că  lacul K a ro u r  
ocupa acelaş nivel ca şi azi în timpul do
minaţiei greco-romană. Acestea au fosl 
confirmate de doi geologi englezi care au 
descoperit un oraş ptolemaic în vecinăta
tea lacului K aroun  de azi şi cam la 40 m. 
sub nivelul Mediteranei. D-l A udeb eau  B ey  
observă că inginerii dintr’un trecut aşa de 
îndepărtat n’au putut da lacului M oer is  di
gurile care să-i asigure veşnicia necesară.

Aceste diguri, a căror bază trebuia să fie 
enormă, trebuiau să mai fie de o mare lun
gime şi de un mare volum, n’au putut fi 
construite, chiar în timpurile când zeul 
Cronos nu era plătit ca în zilele noastre. 
Trebuie să ne amintim că transporturile 
erau făcute atunci* cu coşurile şi că pămân
tul trebuia adus dela depărtare pentru a 
nu se slăbi baza digurilor dacă s’ar fi luat 
de lângă dig. Din punct de vedere 
agronomic pare foarte dificil ca pământul 
să se fi putut svânta în timpul necesar pen
tru a se putea însămânţa cerealele necesare 
întrebuinţate atunci. In afară de acestea se 
produceau uneori infiltraţii periculoase care 
stricau foarte mult recoltei şi higenei. Ca şi
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M asep ro , D-l A udeb eu  B e y  crede că H ero- 
d o t  a văzut bazinul inundabil Fayoum în 
timpul creşterii anuale a apelor şi el a cre
zut că a găsit acolo un lac foarte mare. 
îngrijitorii templelor care îl însoţeau au 
pus pe seama lui istorii minunate cum au 
făcut pentru regii care au clădit oraşul 
M em ph is. Autorul reaminteşte exageraţiu- 
nile istoricului grec în ce priveşte al doilea

răsboiu medic şi termină cu credinţa că la 
cul M oer is  a ieşit în întregime din creerul 
lui H erod o t  şi a fost împodobit cu minu
naţii, ţesute cu măestrie de imaginaţia bo
gată a Grecilor împrejurul acestei afir
maţii.

(La N ature, 1 August 1930).
I. I. P.

HIDROGENUL AC T IV

învăţatul american L angm uir, voind să 
încerce rezistenţa filamentelor de tungsten 
din lămpile electrice, în atmosferă de dife
rite gaze, a constatat că hidrogenul se com
portă cu totul altfel ca celelalte gaze. O  
parte dispărea şi era adsorbită de filament, 
căpătând în acelaşi timp o foarte mare 
activitate chimică.

In adevăr, »după răcirea filamentului, 
acest hidrogen se combină la  r e c e  cu oxi
genul.

S'a dedus atunci că acest hidrogen este 
în stare a tom ică  şi nu m o lecu la ră  ca  de 
obiceiu.

Studiind pierderea de căldură a filamen
tului în funcţiune cu temperatura, L an g 
m u ir  a constatat că într’o atmosferă de hi
drogen până pe la 1500°, această pierdere 
este proporţională cu pătratul temperaturei, 
dar după această limită, ea variază propor
ţional cu puterea 5-a a temperaturei.

Aceasta înseamnă că la temperatul i 
înalte, hidrogenul se desface în atomi. Timp 
de aproape cincisprezece ani, descoperirea 
a fost socotită teoretică până în 1926t când 
Langmuir a isbutit s’o dea în practică.

Disocierea hidrogenului în atomi se face 
cu o absorbire foarte mare de energie; prin 
refacerea moleculei din atomi, hidrogenul

pune în libertate această energie, desvoltând 
temperaturi foarte ridicate peste 3000°.

L angm uir  observând cum creşte gradul 
de disociere al hidrogenului atunci când 
este supus la temperaturi foarte mari, s ’a 
gândit să sufle hidrogen printr’un arc elec
tric, făcut între două bare de tungsten.

In aceste condiţiuni, hidrogenul iese din 
arc cu o mare cantitate de căldură absor
bită care se adaogă la căldura născută prin 
refacerea hidrogenului atomic în hidrogen 
molecular.

Aşa s’a imaginat su flă to ru l cu  h id r o g en  
a tom ic , format din doi electrozi de tungsten 
de 4 mm., diametru între cari se formează 
arcul electric de 3 cm. (depinde de ampe.- 
raj). Hidrogenul ajunge prin o ţeavă în 
interiorul circular dintre electrozi, cari sunt 
cimentaţi cu izolant făcut din lavă vulca
nică.

Flacăra hidrogenului atomic este foarte 
puternică. Bastonaşe de fer de 7 mm., sec
ţiune, se topesc pe loc dacă sunt ţinute la 
1 cm. deasupra flăcărei. La 2 cm. de arc, 
molibdenul se topeşte (2627°).

Cu acest suflător se pot suda în câte-va 
secunde, orice fel de metale.

Dr. Locot. M. Z APAN

PRELUNGIREA VIETH

Nu voi indica, în cele ce urmează, vreun 
leac misterios, vreun medic ce încearcă să-şi 
adune o clientelă, sau un decalog după 
care să-ţi conduci viaţa. Cu toate sforţările 
higieniştilor, ceeace ni se da ca sigur sunt 
5— 10 ani de câştig mediu; iar individual, 
câţi dintre cititorii „Naturii” cunosc o du
zină de centenari... Poate toţi la un loc şi 
nu izbutim să atingem acest număr. Din

Biblie însă ştim că existau mulţi, pe vre 
muri...

Prin urmare, dacă nu putem ajunge cel 
puţin în clipa de faţă, să mărim numărul 
anilor, ne rămâne altceva de făcut, s’o fa
cem să cuprindă cât mai multe întâmplări, 
să-i mărim intensitatea, ceeace în ultimă 
analiză, tot acolo revine.

A ţi citit desigur minunata scrisoare a lui
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Ion  G hica  către V asile A lecsand ri: „O că
lătorie de la Bucureşti la Iaşi”. Ei bine, 
azi, cu noul rapid, (care nu ştiu dacă s a 
pus în funcţie încă) faci numai aproxima
tiv 7 ore. iar cu avionul 3 ore. Eroul lui 
Ju lcs  V erne a ocolit pământul, şi încă cu 
mplte piedici, în 80 de zile, ceeace era mult 
faţă de M agela n , C olum b, etc.; dar în 1912, 
cu transiberianul ocolul se făcea în 37 zile 
(vezi Natura din 1913) iar Zepelinul, con
dus de Dr. E ckner îl ocoli acum 2 ani în 
1 2  zile de sbor efectiv. Dacă Le Brix  nu 
murea zilele trecute, ar fi unit P arisu l . cu 
T ok io  în 30 de ore; Atlanticul e trecut tot 
în vreo 30; asta nu înseamnă că lui A. 
G erbault nu-i place să se mişte ca melcul... 
(vezi „Natura” 1930).

Occidentalii (şi chiar noi) măresc pe zi 
ce merge ritmul vieţii. Pare că Francezii
— iuţi prin firea lor latină — stau în 
frunte, în ceeace priveşte trenurile; iar loco
tenentul englez B oothm an , câştigătorul cu
pei „Schneider” (de altfel anul acesta a 
fost singurul concurent) a sburat cu media 
fantastică de 548 km. 452 cu hidroavionul 
său la C a lsh o t, (făcând unele tururi cu 
peste 600 km!) In automobil, tot englezii 
sunt in frunte.

Intre companiile franceze de căi ferate
— statul nare decât puţine linii — e o în
trecere în privinţa confortului (care nu e 
considerat drept lux) iuţelii şi ef tină taţii 
(de ex. Duminica, P a ris-D eau v ille  (220 
km.) şi înapoi, 3 ore cu rapidul, cu numai 
2 opriri =  40 franci =  aproximativ 265 
lei). S tra sb ou rg -P a r is  (Compania Est) 504 
km. 6У2 ore; am mers între P aris V icrzon  
(P. O.) cu 135 km. oră, între B ord eaux  şi 
Biaritz tot cu 135 km / oră, dar cu media 
comercială de 108 km. pe oră! „Nordul" 
(vezi „Natura’ 1926) .care are „P aris-B ru - 
x e llc s  fără oprire” a pus în circulaţie un 
tren de lux „Săgeata de aur" ce n’are însă 
decât iuţeala comercială de 98 km. făcând 
unele distanţe cu 1 2 0  km.; de altfel pe li
niile sale n’are tracţiune electrică.

In Germania se merge mai încet: 90—95 
km. cu media 80 km./oră. Totuşi, sunt tre
nuri bune. Londra - E d in bou rgh  face ceva 
mai mult; iar cele americane se apropie de 
98 km./oră. Recunosc chiar americanii că 
sunt bătuţi de francezi. In plus vagoanele 
franţuzeşti, fie sistem Pullmann, fie restau
rante, fie simple vagoane de clasă sunt per
fect suspendate şi nu-ţi dai seama de iu
ţeală dacă nu încerci să scoţi capul pe fe
reastră.

In avioane „Lufthansa” din Germania are

o organizaţie minunată şi ai siguranţa de
plină. Nu cunosc companiile „Farman” şi 
altele engleze, dar Francezii, afară de 
L ondra -P aris  şi P a r is -T ou lou s e  nu con
tează. Uitam să pomenesc de „Flè
che d’Orient" ce leagă Parisul cu Bucureşti 
în 16 ore prin S tra sb ou rg -P raha -W ien -B u - 
d a p est .  Pleci la 5 dim. de „la Bourget” 
(8  km. de Paris) şi ajungi seara la B u cu 
reşti. O scrisoare, pusă — t e o r e t i c  — la 
ora 1 % dim. în cutia biroului „Cidna” pe 
Rue des Pyramides (lângă Operă) ajunge 
la ora 2 1  la destinaţie... (eu am primit una 
expediată la 27 August din B u cu re ş t i  la ora 
1 1 J/2 , Luni 31 August la ora 8 Y —) De alt
fel e vechea companie „Franco-Românâ”, 
întemeiată după răsboi de D-l Marmorosch.

O greutate încă sunt „aero-porturile”. 
faci o oră aproape de la O pera  la B ou rg et , 
sau de la G royd on  la L ondra; la 'Berlin. 
„Tempelhof”, e în centru... De altfel Nemţii 
ar fi legat P arisu l cu B ucu reşti, direct, nu 
prin Praha, în 12 ore... •

Dar Francezii au mai făcut o minune. 
Se discută de mult în toate cercuri'e — s a 
scris şi la noi anul trecut şi anul acesta în 
„Universul“, „Curentul” (şi desigur şi în 
alte ziare) — că trebuie găsită o formulă 
care să împace interesele căilor fe
rate cu ale publicului, adică ale trenului 
cu ale autobusului. Un domn inginer de la 
C. F. R, studiase perfect chestia şi dădea 
soluţii, care păreau bune; rămânea să fie 
încercate şi nu ştiu ce s’a făcut. Şi în apus 
toate companiile merg cam prost, deşi au 
un trafic intens.

La 8 Septembrie, un grup de invitaţi se 
adunau la G are S t, Lazare (gara „Statu
lui” la Paris) spre a încerca un nou mijloc 
de comunicaţie; „Micheline”-a. Erau direc
torul general G rim pret, C itroën , M a rce l M i
ch e l in  etc. Se duc la Deauville, la mare.

La ora 16,15 un fluer dă drumul trăsurii, 
din Deauville spre a se întoarce la Paris, 
Cum a dispărut peronul, iuţeala este de 
60 km.: înainte de a trece acele de la eşire, 
90 km. şi înaintează repede, tăcută, stabilă.

Călătorii privesc cum fuge câmpia, aşe
zaţi în fotolii comfortabile. „Micheline"-a 
îşi stabileşte mersul între 100 şi 130 km. 
sfidând curbele şi rampele. Gările sunt tre
cute ca fulgerul. Fără a tresări la bifur- 
caţii, pe care le trece micşorând pu ţin  iu
ţeala, lasă în urmă P on t l’E vêq u e , Lisieux, 
B crn a y , S e rq u ign y .

O clipă de emoţie; pe dreapta apare un 
uriaş: un rapid greu, ce nu face nimic tră
surii uşoare (în Franţa, Elveţia, Italia, tre-
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nüriie merg pe stânga, deşi în oraşe se mer
ge pe dreapta. La Praha, de ex. în 2 ani se 
vor schimba toate şinele tramvaelor, spre a 
merge pe dreapta, căci în ţările centrale .n 
oraşe se merge pe stânga şi pe căile ferate 
pe dreapta...)

„Micheline'-a a mers atât de repede, în
cât a întrecut prevederile orarului şi trebue 
să stea la Evreux şi Mantes... Trece apoi, 
cu 100 km./oră nodurile extraordinare de 
căi ferate de la Achèves şi tot astfel la 
Asnières şi Ctichy. La „Pont de l’Europe" 
merge încă cu 80 km.

St. Lazare, peroanele ! sub presiunea frâ
nelor, uşor, fără sguduire şi fără izbituri, 
trăsura stă. A făcut drumul greu-şi lung, în 
2 ore, 4 cu o medie de 107 km.

„Trăsură de încercare" repetă modest 
D-l Marcel Michelin, dar lumea ce a năvă
lit pe peron, înconjoară bolidul, pipăe pneu
rile, abia puţin încălzite de fugă; această 
mulţime a înţeles că în acest veac, ai tuţe- 
lelor nebune, s’a aruncat o .sfidare nouă.

Ce e „Micheline"-a? Un automobil închis 
— mişcat cu benzină,, dar pe şinele căilor 
ferate! Oul lui Columb. Iată câteva cifre 
idupă „Matin“) ; Un vagon de ciasa I cos
tă 750.000 fr. francezi şi nu e automotor; 
,,Micheline”-a costă 250.000 franci fr. Un 
tren (cele franceze sunt lungi şi grele) 
costă 12.000.000 franci împreună cu loco
motiva; iar de fiecare călător transportat, 
trebuesc duse 3 tone. Două tone jumătate 
de cărbuni pentru a încălzi un tren de la 
Paris la Deauville şi 70 litri de benzină 
pentru „Micheline”-a. Rezultatul: 25—30 
fr. kilometrul pentru trenurile grele; 1,50 fr. 
pentru atomotricea uşoară...

Chiar cu primejdia de a păgubi puţin Pe
troşanii — Institutul de Chimie Industrială 
îi va indica calea prelucrării cărbunilor, deci 
va câştiga mai mult — noi avem benzină, 
noi trebue să introducem ,,Micbeline”-a.

Şi, mergând, cu aceste iuţeli de basme 
nu se întâmplă accidente? De loc sau aproa
pe de loc în mod normal. Semnalele au ră
mas cam în, urmă şi de aceia o comisie 
franceză a pus la punct un „plan pe cinci

ani", despre cari voi spune ceva în ait ar
ticol.

Am străbătut mii de kilometrii, în peste 
2 luni, prin Cehoslovacia, Germania, Franţa, 
Elveţia... Nimic. In urma mea, a sărit îr 
aer un tren lângă Frankfurt (atentat); s’a 
ciocnit rapidul Wien-Roma; fu aruncat în 
aer express-ul Bucureşti Budapest-Köln, 
Sâmbătă 12 Sept. dar încă odată sunt ca
zuri nenormale. A căzut Le Brix, a căzut 
colegul meu de liceu Beller, dar acestea 
sunt tot excepţii. Avioanele, ca şi trenul, 
sunt sigure. Avioanele deschid drumuri noi, 
pot cădea, căci orice experienţă se plăteşte, 
şi „imposibilul e făcut pentru eroi“, cum 
zice Quinton, apostolul aviaţiei.

Două trenuri au întârziat; acceleratul 
Bucureşti Halmei, până la Braşov cu 20 mi
nute, căci se repară linia, dar a câştigat pe 
drum şi rapidul Avignon-Lyon, tot cam cu 
atât, dar... nu le-a câştigat.

Şi acum, revenind de unde am plecat: 
Mergând cu aceste iuţeli, trăim mai mult 
Ordonându-ne viaţa cu ciasornicul, ne obiş
nuim cu ea, ajunge o a doua natură şi de
parte de a fi un chin, devine o plăcere. Tot
deauna mai repede, mereu mai repede. E 
deviza veacului nostru, poate mai bună de
cât „Times is money", căci iuţeală nu ex
clude poezia, după cum ştiinţa n’o exclude, 
probă următoarele versuri ale lui Allorgc 
(din cartea „L'âme géométrique).

La ligne droite
Regard de Dieu sur l’univers.
Regard de la vierge aux yeux clairs. 
Horizon azuré des mers;

Volonté sereine et loyale 
Qui fait que le bonheur s’exhale 
D’une âme forte et triomphale. ’

Oh! Sois mon guide surhumain 
Et conduis-moi sur le chemin 
Vers l ’hypothétique Demain!

Zürich, 15 Sept. 1931.

CONSTANTIN BELCOT

CEASORNICE CU MIŞCARE PERPETUA

Nu este vorba aici de aparate a căror 
funcţionare să demonstreze posibilitatea unei 
mişcări perpetue în ciuda tuturor legilor

mecanicei.
Pendulele zise cu mişcare perpetuă pot 

funcţiona mai mulţi ani fără nici-o întoar-
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cere şi fără intervenţia vreunui isvor elec
tric. Funcţionarea lor însă, nu este posi
bilă decât cu ajutorul unei energii din afară. 
Ceasornicul Atmos“ de care este vorba,

este interesant prin dispozitivul său, şi prin 
care această energie din afară este împru
mutată dela agenţii naturali. De fapt, mo
delele actuale sunt puse în mişcare sub ac
ţiunea variaţiunilor de temperatură şi pre
siune înconjurătoare şi este foarte uşor de 
a imagina o asemenea întrebuinţare şi pen
tru variaţiunile luminoase.

Ceasornicul Atmos este o invenţie fran
ceză. Este format dintr'un resort fixat în- 
tr'un butoiaş, dar acest resort este foarte 
lung şi foarte moale, şi se întoarce automat 
printr’un sistem motor acţionat cu ajutorul 
variaţiunilor de temperatură ale mediului în
conjurător. Acest sistem motor este con
stituit dintr’o cutie metalică verticală şi ci
lindrică, putând să oscileze foarte uşor îm
prejurul unui ax O aşezat cu precizie în 
scopul de a înlătura cât mai mult posibil 
frecarea (fig. 1). Orice oscilaţie a cutiei este 
comunicată printr’o roată cu dinţi întorşi la 
mecanismul ceasornicului şi produce o în
toarcere mai mult sau mai puţin însemnată 
a resortului. In cutia cilindrică este aşezat 
un tub de sticlă A în formă de U conţinând 
mercur, un lichid cu tensiune de vapori mare 
(gaz lichefiat) acoperit cu vapoarea sa sa
turată. Unul din braţele acestui tub este cu

fundat într‘un recipient B care conţine un 
corp de căldură specifică mare menţinut la 
o temperatură sensibil constantă printr'un 
vas isolant C.

Celălalt braţ al tubului este din contră, în ' 
aer liber, şi poate urma uşor variaţiunile de 
temperatură ale aerului înconjurător. Se pro
duc astfel variaţii de temperatură şi prin 
urmare presiuni între cele două braţe ale 
tubului în U. Mercurul este astfel gonit în 
partea unde presiunea este mai slabă, şi 
această deplasare produce o mişcare a cu
tiei într'un sens sau în altul împrejurul axei 
O. Această oscilaţie se înoieşte la fiecare 
schimbare de temperatură şi întoarce uşor 
arcul. Graţie preciziunii mecanismului pendu- 
lei care nu are decât 10 roţi dinţate, sfor
ţarea motorului este foarte redusă şi după 
constructori o variaţie de temperatură de 
1° C. ajunge pentru o rezervă de energie su
ficientă ca să întreţie timp de 120 ore func
ţionarea sistemului. Variaţiunile zilnice de 
temperatură într’un apartament, oricare ar 
fi sezonul, fiind totdeauna superioare acestei 
cantităţi minime, se poate spune dela început 
că funcţionarea sistemului nu va ceda nici
odată. Mişcarea roţilor dinţate este aşa de 
înceată şi sforţarea aşa de mică încât orice 
unsoare este inutilă şi teoretic nici-o uzură 
nu este posibilă înainte de câteva secole. 
Pendula pare să poată funcţiona fără îndrep
tări cu exactitate riguroasă la toate tempe
raturile extreme cuprinse între —20° şi 
+50° C. Un dispozitiv special în bloc per
mite o transportare uşoară şi odată aranjat 
la locul lui nu mai are nevoie de nici-o în
treţinere. Un ceasornic cu mişcare perpetuă 
a fost construit şi de suedezul Theodoc Die- 
deu bazat pe principiul unei greutăţi motor. 
Acest sistem este întors cu un mecanism su
pus variaţiunilor de presiune.

Tot în scopul de mai sus se prevede şi o 
întrebuinţare a variaţiunilor luminoase cu 
ajutorul celulei fotoelectrice care transformă 
energia luminoasă în energie electrică ce ac
ţionează sistemul motor.

Dintre toate acestea sistemul francez dă 
cele mai bune- rezultate.

I. I. PRUNDEANU 
(La Nature, 1 Aug. 1931).

t i p o g r a f i a
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ă l  : “

Drumul cel mai scurt d in tre două puncte răm âne to t lin ia  d re a p tă !
Nu ocoliţi deci cumpărând la întâmplare, ci cumpăraţi-vă deadreptnl un 

electrodynamic Golden Voice „Voce de A ur” Atwater Kent, indiscutabil superior 
oricărui alt aparat. La aceasta vă  îndeamnă preţurile şi neasemănatele calităţi ale 
aparatului Atwater Kent şi anume:

10 circuite acordate.
7 LĂMPI DUBLE (cu ecran, pentodă şi variable-mu); SELECTIVITATE  

din 10 în 10 kilodcli; REGULATOR de redare antiparazită; COM ANDA prin- 
tr’un singur buton; VORBITOR electrodynamic „voce de aur” făcând corp cu 
aparatul; CONTROL de volum şi întrerupător unic;. ETALONAJ în kilodcli şi 
cadran luminat; DIRECT ŞI INTEGRAL- la  priză, cu consumaţie redusă; MO
BILĂ ELEGANTĂ DE NUC american stil gotic.

Superheferodyna
E l e c t r o d y n a m i c ă

„VOCE DE A U R '  

Model de curent alternativ 

L E I  19.500

instalată c o m p le c t  la dom iciliu

_ .Superheferodyna 

E  le  c t r o d y n a m i c ă  

.‘VOCE DE A U R “ 
iModel de curent conţinu 

L E 1
instalată com p lec t Ia domiciliu
■ - ' f v f i  '

Pentru cei ce NU au curent electric!
Superheterodyna electr odyna mi că Mod. 84 Q  pe" baterii speciale „VOCE  

DE AU R ” (Golden Voice) este cea mai senzaţională descoperire tecbaică pentru 
anul 1932! FĂRĂ REINfiĂRCAREA şi F Ă R Ă  SCHIMBAREA .bateriilor. Super
heterodyna Mod. 84 Q funcţionează 1.000 (UNA M tB) ORE ADICĂ =  1 AN  
ÎNTREG A  3 ORE PE ZI.

D A C A  P O S E D A Ţ I  A L T  A P A R A T  V E C H I ,  § 1  R Ă G U Ş I T ,
de care nu sunteţi mulţumit, CU  O M ICĂ DIFERENŢĂ DE PREŢ îi puteţi 
preschimba, oricare ar fi starea sa, printr'un electrodynamic »»Voce de aur” 
Atwater Kent

Pentru evaluarea diferenţei de preţ arăttaţi-ne în scria amănunţit marca, 
tipul şi starea instalaţiei dv. şi a accesoriilor, data când aţi cumpărat~o şi preţul 
de atunci. Vom fi foarte culanţi In evaluare«

I
I

A s w a it e i!  K e n t  R a d io
8 2 -C A LEA  V IC T O R IE I l Peste drum de*Palaiu| Begal)TeleF-336/68

IP O G R A F IA  « B U C O V IN A », I. E. T O RO U TIU, BU CU RE ŞTI III LEI 25


